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REDAKČNÍ SDĚLENÍ
jíce toto nedopatření, přejeme nové
mu arcipastýři brněnskému aspoň 
mocné ochrany sv. Josefa, Ochránce 
celé sv. Církve!

LITERATURA
Cyrilometodějské knihkupectví G. 

Francia v Praze vydalo skoro sou
časně dvě dobré knihy pro náš du
chovni život, a to .původní práci 
známého lékaře-apologety Golgoty 
na základě odborného průzkumu tu- 
rinského pohřebního plátna Kristo
va, Dra R. W. Hynka, pod názvem 
Muž bolesti. Autor se snaží přibližiti 
modernímu člověku vykupitelské dí
lo Kristovo v celé jeho tragice te
hdejší dějinné situace; osvětluje ji 
hlavně svědectvím Josefa Flavia, o- 
čitého svědka i účastníka revoluč
ních bouří židovského národa, jež 
vyvrcholily zkázou Jerusalema, ale 
byly už připravovány za života Spa
sitelova. Dr Hynek dovede také po
vědět své myšlenky řečí srozumitel
nou dnešnímu českému člověku. 
Kniha je vydána v pečlivé úpravě

technické a vyzdobena celou řadou 
hlubotiskových obrázků, které do
kreslují plastický obraz dějiště, na 
němž- dokonal dílo spásy Muž bo
lesti. Cena' knihy je 240 Kčs. — 
A druhou knihou je překlad hlubó- 
kých meditací jednoho z největších 
Učitelů církevních, svátého Augusti
na, Rozhovory duše s Bohem. Titul
ní obrázek nakreslil Břetislav Storm. 
Cena brož, výtisku 36 Kčs. Četba 
Augustinových soliloquií bylq svět
lem, a duchovním kompasem pře
mnohým duším, zvláště v dobách 
myšlenkového kvasu. Výplni tedy 
jistě i v naší době své duchovní po
slání. Cyrilometodějské knihkupec
tví v Praze ukázalo opravdu pěkné 
porozumění pro potřeby našich dnů, 
výpráhlých samumem válečné pouš
tě. Platí tu jen naší katolické veřej-

Opravujeme nemilé nedopatření: ve 
4. čísle našeho Apoštolátu bylo za
měněno správné křestní jménó nové
ho p. biskupa brněnského Dra Karla 
Skoupého na jméno Josefa. Opravu-



Apoštolát
sv. Cyrila a Metoděje pod ochranou bl. Panny Marie
ROČNÍK XXXIII. • ČÍSLO 5.

Královně máje
A. Hrabal.

Bozi Rodičko, Pomocnice těch, kdož se k Tobě věrně utíkaií, nezhrdej našimi 
prosbami, nýbrž svou vřelou přímluvou utvrď nás v lásce k Bohu i bližnímu, 
at můžeme volatí k Tobě: Zdrávas, Pomocnice a Přímluvo křesťanského lidu! 
(Bohorodyčen je název této písně k Panně Marii ve východní liturgii.)
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Radostná zpráva z Říma
Spolupracovník našeho časopisu, vdp. P. Josef Olšr T. Jprofesor 

na papežském Východním ústavě římském, podal ve Svatém týdnu 
velikonočním (17. IV. 1946) zprávu sv. Otci Piu XII., že Apoštolát 
sv. Cyrila a Metoděje v osvobozené naší vlasti zase pokračuje ve 
svých unijních snahách a poprosil ho o zvláštní požehnání pro re
daktora ACM, pro všechny spolupracovníky, čtenáře a horlitele 
apoštclátní. Sv. Otec se zájmem vyslechl slova P. Olšra a ve smyslu 
přednesené prosby řekl:

„Žehnám všem z celého srdce.“

Otcovské požehnání Náměstka Kristova na zemi budiž nám všem 
pohnutkou k upřímné lásce k sv. Otci a k další obětavé práci pro 
unijní myšlenku, tak blízkou jeho pastýřské péči o Církev jednu, 
svátou, obecnou a apoštolskou! '

Zástupce křesťanského Východu v kolegiu 
kardinálském

Jest jím kardinál a patriarcha Řehoř Petr XV. Agagianian. Na
rodil se v Akhaltzike na Kavkaze 18. září 1895. Studoval v armén
ské koleji v Římě. Byl vysvěcen na kněze 23. prosince 1917 a byl 
pak profesorem v papežské koleji ,,De Propaganda Fide“ v Římě. 
Pozáěji byl jmenován titulárním biskupem Komany v Arménii a 
30. listopadu 1937 byl zvolen patriarchou „Ciliciae Armenorum“ se 
sídlem v Beyrutě. Dne 18. února 1946 byla mu udělena kardinálská 
hodnost.

V kronice arménské koleje je zachována .tato historka ze jivota 
kardinála a patriarchy: Roku 1908 arménská kolej měla audienci 
u papeže Pia X. Papež v rozhovoru s alumny řekl žertovně: „Z vás 
'jistě někdo'bude jednou biskupem.“ Jeden z alumnů se hlučně za
smál; byl to třináctiletý Petr Agagianian, Papež se k němu obrátil 
a řekl: „Líbilo by se ti být biskupem? Můžeš se stát nejenom bis
kupem, nýbrž i patriarchou.“
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J Em. Řehoř Petr XV. Agagiamian, 
kardinál a patriarcha.

163



Dialektický materialismus
Fr. Jemelka.

I- 
Honosné jméno, které konec konců neznamená nic jiného než po

pření víry v Boha a odmítnutí onoho nej mocnějšího pojítka lidské 
pospolitosti, jaké dávalo křesťanství všem kulturním národům svě
ta. A pokud máme na mysli národy slovanské, znamená dialektický 
materialismus vlastně odmítnutí základního společného dědictví 
cyrilometodějského, jímž po věky byla a je dosud křesťanská víra 
a kultura všeho Slovanstva.

Proč mají býti bořeny tyto základy unionismu cyrilometoděj
ského čirým bezbožectvím?

Hlasatelé dialektického materialismu se dovolávají především 
svědectví dějinného vývoje lidstva. Náboženská víra je prý v něm 
pouze přechodným údobím, které samo sebou ustoupí a zmizí pod 
tlakem vědeckého pokroku lidstva.

Jde tu o dva osudné omyly: Náboženství nikdy nemůže být na- 
hraženo vědou, ani jejími nej modernějšími objevy a úspěchy. Ná
boženství odpovídá na odvěké otázky po smyslu života v jeho za
měření nejen časném, nýbrž i věčném. Náboženství se týká těla 
i duš^, rozumu, vůle i srdce>člověkova. Náboženství křesťanské bu
duje i poměr člověka k člověku, národa k národu na nezměnitelném 
zákoně Božím: Milovati budeš Pána Boha.svého nade všecko a bliž
ního svého jako sebe samého!

Jestliže bylo kdy jasně dokázáno, že nejpokročilejší věda tech
nická ve službách hmoty nemůže nahradit náboženství opřeného 
o zjevení a autoritu samého Boha, tož se to stalo právě za dnů na
šich. Pro triumf moderní'techniky - atomovou pumu -^rozbolela 
hlava odpovědné vůdce národů, když mají budovat veliké dílo svě
tového míru a opravdového lidského blaha! Jaká bezradnost- ner- 
vosní předtuchy a obavy,'aby se největší úspěch vědy technické 
nestal největším neštěstím lidstva. A tu se právě z prostředí ame
rického „businessu!“ ozývá volání, aby si lidstvo uvědomilo, že bez 
vlivu monotheistického světového náboženství na lidskou svobodu 
nemůže existovat opravdová demokracie. Ozývá se volání po uni
versálním řádu nadnárodního zákona, po celé síle křesťanského 
universalismu, která by ovládla v zájmu pravé svobody a pokoje 
živelné lidské pudy!1

1 Emery Reves, The Anatomy oř Peace - Anatomie míru, New-York, 1945- 
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Dívky z okolí Užhorodu.

Jak obstojí před tímto voláním hrozné poválečné skutečnosti tvr
zení dialektického materialismu, jako by hmota a z ní plynoucí po
žitky byla jediným skutečným dobrem pozemským, s nímž možno 
reelně počítat! Nedal už Vykupitel světa jasnou odpověď na tato 
pokušení odvěkého lháře, který chtěl ukojiti jen tělesný jeho hlad 
a k nohám mu položití všechnu -slávu a moc a bohatství světa, když 
ho odmítl slovy: Ne samým chlebem živ je člověk . . . Pánu Bohu 
svému se budeš klaněti a jeho jediného budeš ctíti. (Luk. 4, 3—8.)

A druhého osudného omylu se dopouští dialektický materialis
mus, když myslí, že v jeho prospěch mluví dějinný vývoj národů. 
Je pravda, že v každém národě mělo náboženství - i pohanské - svůj 
vzrůst, dobu rozkvětu i úpadku. Ale běda, jestliže národ z úpadku 
náboženského už nepovstal, nezachránila pak jeho života ani nej- 

x skvělejší hmotná kultura, ani umění, ani bohatství, ani moc světo-
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vládna. Zjišťuje to otevřeně dějepisec římský, když vidí kolem sebe 
cynismus nevěry a jí zaviněný mravní úpadek, jenž zničil dávnou 
poctivost, statečnost a vlasteneckou obětavost a věrnost předků, 
třebas jen prostých rolníků a pastýřů, a smrtelně zasáhl život ro
dinný. Vypočítávaje .tyto ctnosti starých Římanů, z nichž vzrostla 
moc a sláva národa, s povzdechem dodává: To všechno bylo před 
učením vyvracejícím víru v Boha! (Haec omnia fuere ante doctri- 
nam deos evertentem.)

Je tedy pravda, že znají dějiny národů údobí, jež viděla hynout 
a mizet víru náboženskou v nich a šířit se vítězné bezvěří - ale to 
byla už předzvěst jejich konce, to byla cesta smrti, jak ji líčí náš 
básník Erben ve svých „Svatebních košilích“: Růženec, modlitebrií 
knížky a křížek - jí vzal a zahodil - a byli skokem 10, 20, 30 mil - 
ovšem ke hřbitovu!

A takové údobí v dějinách svého národa nemůže a nebude jistě 
připravovat žádný český katolík, žádný slovanský křesťan.

II. , '
Dialektický materialismus přichází^ však také s jakousi doporu

čující legitimací, jako by byl plodem vědeckého pokroku, příkazem 
lásky k poslednímu vědeckému poznání světa a lidského života.

Ve sbírce „Christianstvo, ateizm i sovremennost“, která ještě 
před světovou válkou se zabývala apologií křesťanské víry proti 
bezvěreckému hmotařství, věnoval ruský spisovatel V. N. Il‘jin2 
pozornost zajímavé otázce, jak vlastně se zasloužil materialismus 
o vědecký pokrok především v oboru badání o světě hmotném.

Hned z počátku odmítá působivé lichocení modernímu člověku, 
jako by byl světový názor materialistický čímsi novým, co ještě 
dosud svět neviděl a nezkusil. V. N. 11’jin to nazývá přímo směš
ností: Je směšno mluvit o novosti tohoto světového názoru, který 
je už více než 2500 let stár; a který nejedenkrát vznikal, a nejeden- 
krát v dějinách zapadal - naprosto nezávisle na pokroku vědeckého 
poznání.

Není téměř vyznavačů materialismu, kteří by se byli proslavili 
v oboru vědeckého bádání, na něž se chce materialismus odvolávat. 
V ohromné většině případů vyznavači materialismu nic nového ne
dali přírodním vědám, naukám o hmotě živé či mrtvé,- organisované 
či neorganisované. Téměř vždycky byli materialisté pouze filoso
fickými spisovateli, milovníky dogmatických sporů a hádek, ale 
nikoliv vědeckých prací v laboratořích, byli pilnými čtenáři knih, 
ale nikoliv odborníky specielního bádání vědeckého.

Materializm i materia, IMCA-Press, Paris, čís. 4, 1928.
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Ve starověku byl takovým materialistou Demokrit (v 5. století 
před Kr.), ale nic neučinil pro vědu, matematiku a přírodopis. Uče
ný Pythagoras, který žil nedlouho před ním a byl člověk věřící a 
asketicky žijící, takže založil mysticko-náboženské sdružení stejně 
smýšlejících lidí, stal se sám i jeho škola objevitelem mnohých ma
tematických a fysických pouček a tvůrcem tak znamenité theorie, 
že bez ní nelze kroku učinit do praktické geometrie. Pythagoras 
objevil některé zákony akustické, kulatost země a tvrdil, že se otáčí 
s ostatními planetami kolem centrálního ohniště.

Materialisté Epikur (341—270 před Kr.) a básník Lukretius nic 
nedali vědeckému poznání, zato slavný Aristoteles (384—322 před 
Kr.), který hlásal víru v jednoho Boha, byl spiritualistou a zároveň 
i největším přírodozpytcem své doby. Mezi jmým zavedl vědeckou 
klasifikaci říše živočišné, založil vědeckou logiku,’která si zacho
vala až dones svůj význam.

Za středověku (od konce 11. století) se ,.proslavila“ materialistic
ká sekta mohamedánská - „assassinů“ - vraždami, divokostí a ne
nasytným sobectvím - v téže době, co mezi nábožensky založenými 
Araby, židy a Evropany rozkvétaly vědy.

V nové době byl blízkým materialismu Bakon Verulamský (1561 
až 1626), který ničím neobohatil přírodovědu, zatím co /zakladatel 
idealistické filosofie, slavný Descartes, byl jedním z největších ma
tematiků a fysiků všech dob. On vybudoval analytickou geometrii 
a vědeckou optiku.

• Materialistický filosof anglický Hobbps ' (1588—1679) nadělal 
. svým politickým cynismem a nestydatostí velikých mravních škod. 
Jeho současníci Newton a Leibnitz, věřící v Boha, vepsali se navždy 
v paměť lidstva jako zakladatelé vyšší matematiky (a počtu diffe- 
renciálního), bez nichž se dnes neobejde žádný inženýr.

Pascal, proslulý svými myšlenkami o náboženství, vytvořil theo- 
rii kuželoseček, vědeckou hyarostatiku a vynalezl hydraulický lis. 
Naproti tomu nevěrec Voltaire, vysmívající se Pascalovi a zneuží
vající k nevěře přírodovědecké filosofie Newtonovy, nemá pro vědu 
ani nejmenšího významu a patří jen literatuře.

Současný materialismus se rád odvolává na filosofii tak zvaného 
francouzského osvícenství 18. století. Ale i tu narážíme na zají
mavou skutečnost. Z těchto filosofů, zvaných encyklopedisty, jen 
nejméně nadaní a pro přírodovědu neužiteční Lamettrie a Holbach 
byli skutečnými nevěrci a materialisty. Znamenitý matematik 
D’Alambert nikdy nebyl materialistou ani bezbožcem a nepsal tak 
surově jako ostatní encyklopedisté. Ani za schlubného náporu ma
terialismu v prvé polovině 19. století nezískali si materialisté žád
ného významu pro povznesení a rozkvět přírodních věd tohoto ob
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dobí - naopak se jen pokoušeli sledovat vedu a přiziyovat se jejími 
výsledky. Materialisté této epochy ukázali se v pravém slova smys
lu jen exploatory (využivateli) a darmochleby ve vědě a v technice, 
využívajíce cizí vědecké práce a cizích objevů. Skuteční přírodo
vědci stojí buď mimo materialistické hnutí, nebo se stavějí přímo 
proti němu, a to nezřídka ve svých největších zástupcích.

Pokud pronikli do veřejnosti vlivní a nadaní materialisté 19. sto
letí - jako Feuerbach, Straus, Marx a j. - stalo se tak nikoliv v oboru 
věd přírodních a ve studiu otázek hmoty, nýbrž na jiném poli. Ani 
populární spisovatelé materialističtí Búchner, (Síla a hmota), Vogt 
(Fysiologické listy) a Moleschott (Koloběh/života), nemohou se po
chlubit byť i nejmenším objevem na poli věd přírodních a proto je 
právem nazývá znamenitý chemik Liebig - diletanty.

Veliký dobrodinec lidstva, L. Pasteur (f 1895), způsobil svými 
bakteriologickými objevy radikální převrat v biologii a medicíně a 
zachránil milionům lidí život; odmítal však materialismus a chlubil 
se tím, že věří v Boha jako prostý venkovan.

Marxistický materialismus zajímá se o hmotu pouze slovy, ale 
k vědeckému jejímu poznání projevůje v celém svém písemnictví 
velmi málo opravdového zájmu. Nemůže tudíž ani zdaleka se na
zývat a vydávat sebe za nejnovější plod vědeckého úsilí lidského 
ducha. Tak uzavírá ruský učenec svůj nepříznivý soud o vědecké 
práci stoupenců materialismu. Jsou příživníky vědy a také křesťan
ské víry, pokud snad sledují pravdu a dobro.

Obrat (F. P.)

Dlím za svým posláním jako misionář Apoštolátu, duchovní 
   správce krajanů, zaměstnaných za války v říši, v oblasti dýmají

cích komínů a vysokých pecí. Je tu dost dělníků, kteří přicházejí 
pravidelně na české služby Boží. Mnoho je však i takových, kteří 
se jich vzdalují z netečnosti nebo vlivem předsúdků.

Právě dolétá dopis na můj psací stůl. Dělník ohlašuje svou ná
vštěvu. Bude tu za hodinu. Očekávám jej . . .

A právě zase odešel. A já - děkuji Bohu, že mi daroval tuto ho
dinu. Jak velký a dobrý je božský Pastýř našich duší!

Byla to stará historka, kterou jsem vyslechl. Synek' z valašské 
dědinky, který jako chlapec často sloužil knězi u oltáře, musel do 
průmyslového kraje za obživou. Silný tělem i duchem, rozený řeč
ník a horlivý čtenář, zaujal brzo vedoucí místo mezi svými druhy. 
Nezůstal však věren své víře/nýbrž ji opustil. Teprve nyní po dlou
hé době rozbřesklo se v něm poznání: Důkladně jsi pobloudil.
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Před několika dny četl zprávu o příchodu kněze-misionáře. Pro
citly v něm vzpomínky, na utěšené, bohumilé dny mládí. Navštívil 
kázání. Bylo mu, jako by mu spadly šupiny s očí. Katolický člověk 
se v něm probudil k novému životu.

„Musím zase zpět,“ pravil, „tam, kde jsem klečel jako hoch, zpět 
do kostela, k Pánu Bohu. Co jsem slyšel na kázání, je to jediné 
pravé . . . Již častěji v poslední době jsem měl pocit, že v mém ži
votě musí nastat obrat. Důstojný pane, nebyl jsem nikdy sketou. 
Chtěl jsem jen právo a spravedlnost, jenže jsem se dostal na scestí. 
Ale to vám mohu vyznat: každý den jsem aspoň jednou sepjal ruce. 
Sestavil jsem si sám modlitbičku, je zcela prostá: Bože, buď milos
tiv mně hříšnému, abych měl kdysi šťastnou hodinku smrti!“

Jeho modlitba nebyla marná. Ještě jednou se ke mně přihlásil. 
Bylo to, když jsem se po 3 a půlletém pobytu v-koncentráku vrátil 
do svého domova. Mezi prvními, kteří mne přivítali pozdravným 
dopisem, byl onen krajan. Píše: „Zůstal jsem tím, čím jsem se stal 
v oné hodině návratu k Bohu: přesvědčeným katolíkem a následov
níkem Kristovým.“

„Můj nejlepší pomocník,“ pravil mi později jeho pan farář. „Ni
kdo nepracuje v mé»fařnosti tak horlivě, jako on.“

Ve službách myšlenky církevní jednoty
(K devadesátému výročí smrti Petra Jakovleviče Čaadajeva.). 
Vojtěch Tkadlčík.

Je podivuhodné, jak si Prozřetelnost vybírá nástroje svých vel
kých záměrů i tam, v takovém prostředí a za' takových okolností, 
kde bychom to nejméně čekali, jak moudře řídí osudy jejich života 
a dává jim prorockou sílu pohledu, aby ukázali správnou cestu 
k cíli, i když se k němu dospěje třeba áž za staletí po jejich smrti. 
Mezi takové muže Prozřetelnosti patří velký ruský myslitel Petr J. 
Caadajev, od jehož smrti uplynulo letos v dubnu 90 let.

Petr Jakovlevič Caadajev se narodil 27. května 1794 v Moskvě 
ze šlechtické rodiny. Již v dětství, když mu byly tři roky, ztratil 
rodiče. V 15 letech vstoupil na filosofickou fakultu moskevské uni
versity a po ukončení studia nastoupil vojenskou službu a stal se 
gardovým důstojníkem. Účastnil se napoleonských válek, bojoval 
uBorodina, Tarutina, Jaroslavce, u Lůtzenu, Budyšína, Pirny, Kul
mu a Lipska. Pa návratu do vlasti sloužil v Petrohradě až do roku 
1820, kdy zanechal dráhy vojenské a odešel do soukromí. Tuto dobu 
pokládal za nejšťastnější ze svého života. Měl všechno, co si mohl 
přát mladý světák. Byl bohatý, byl ctěn a milován švými četnými
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přáteli hejen pro svou tělesnou krásu a jemnou povahu, nýbrž i pro 
své neobyčejné duševní vlohy. Mezi jeho přátele patřili nejvýznam
nější mužové mladé ruské inteligence, na př. slavný básník A. S. 
Puškin, který mu věnoval několik- básní, vynikající spisovatel A.
S. Gribojedov a osnovatel povstání t. zv. děkabristů v'roce 1825 
Jakuškin. ,

Byla to doba vnitřního vření, nespokojenosti a politického blouz
nění. Napoleonskými válkami se mnohým otevřelo okno do světa, 
poznali život na západě a srovnání s poměry ruskými je naplňovalo 
hořkou nespokojeností a zklamáním. Tvořily se tajné spolky, které 
sdružovaly lidi, toužící po svobodě a spravedlivějším uspořádání 
společenského života. Caadajev přál tomuto hnutí, ale byl příliš jem
ný, aby souhlasil s krvavým násilím revoluce. Již roku 1823 odejel 
z Ruska, aby na cestách po západní Evropě hledal vyléčení ze své 
nemoci, nervové slabosti a přecitlivělosti. Vrátil se až roku 1826 po 
nezdařeném pokusu děkabristů.

V Moskvě našel poměry ještě horší, než byly před jeho odjezdem 
do ciziny. Vzpoura děkabristů byla potlačena, původci popraveni 
nebo vypovězeni, každé svobodnější hnutí znemožněno policejním 
režimem cara Mikuláše I. Caadajev žil v tomto prostředí z počátku 
jako poustevník, vyhýbal se společnosti i známým. V takové náladě 
začal psáti své filosofické listy, jichž je dosud známo osm. V nich 
vášnivě odsuzuje Rusko, jeho minulost i přítomnost. Na západních 
evropských národech se obdivuje jejich organickému růstu, kulturní 
jednotě a mravní výši-a praví, že to všechno vyplývá jenom z křes
ťanství, které na západě tvoří jednu duchovní moc s jednou nej- 
vyšší mravní autoritou. Neštěstí Ruska s jeho zaostalostí, myšlen
kovou prázdnotou, mravní a náboženskou povrchností vidí v tom, 
že po staletí žilo jako vyděděno z rodiny evropských národů a ná
božensky zůstalo odtrženo od Církve katolické.

První filosofický list, napsaný již v roce 1829, koloval v mnoha 
opisech ve francouzském znění, ale teprve v roce 1836 byl přeložen 
do ruštiny a otištěn v časopise Teleskop. Vyvolal ohromné vzrušení 
a bouřlivý souhlas i nesouhlas. Také car Mikuláš I. jej četl a připsal 
k němu vlastní rukou poznámku: „Po přečtení tohoto'článku mám 
za to, že jeho obsah je směsice drzého nesmyslu, který je hoden ší
lence.“ Úřady z toho vyvodily všechny důsledky. Caadajev byl pro
hlášen za blázna a po celý rok byl pod dozorem policejního lékaře. 
Jakákoli spisovatelská činnost mu byla zakázána. Žádný časopis ne
směl se o něm ani zmínit. Teleskop byl zastaven a jeho vydavatel 
poslán do vyhnanství. Ostatní filosofické listy za života P. J. Caada- 
jeva nevyšly. Teprve 11 let po jeho smrti vydal tři z nich I. S.JJa- 
garin v Paříži (1867). Ostatní byly nalezeny teprve nedávno v taj
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ných policejních archivech a jejich text-v ruském překladě uveřej
nil D. I. Šachovskij roku 19.35.

Následujících dvacet let od vydání svého prvního filosofického 
listu roku 1836 až do své smrti 14. dubna 1856 prožil Čaadajev v ti
ché práci u svého psacího stolu a ve společnosti. Psal dopisy a člán
ky, z nichž se ovšem poměrně velmi málo zachovalo. Byl pravidel
ným a vítaným hostem v salonech, kde se scházela nejvybranější 
moskevská společnost. Všude, i na procházkách, rozséval v kruhu 
svých známých své myšlenky, které obsahovaly pro Rusko a jeho 
slepé zbožňovatele-slávofily trpkou pravdu. Jeho vliv byl ohromný. 
Kolem něho se sdružovali nejlepší lidé a jej vyhledávali i slavní 
mužové západní Evropy, kteří navštívili Moskvu. Mnozí z jeho po
sluchačů vyvodili i poslední důsledky z jeho řečí a stali se katolíky, 
na př. pozdější jesuita kníže Ivan Sergějevič Gagarin. Zda Petr Ja- 
kovlevič sám se stal katolíkem, nedá se dokázat. Víme jen, že ke 
konci svého života pravidelně chodil na pravoslavné bohoslužby a 
před smrtí přijal svátosti umírajících od pravoslavného kněze. Uvá
žíme-li ovšem, že v Moskvě /a tehdejších poměrů jiné příležitosti 
neměl a že jinak by musel žiti a zemříti bez bohoslužeb a bez svá
tostí, není jeho chování samo o sobě důkazem, že katolíkem nebyl 
nebo dokonce nemphl být. Avšak v tom případě, že zůstal pravo
slavným, jsoú jeho důvody pro sjednocení a pro nutnost ústřední 
jednotící duchovní moci v papežství tím pozoruhodnější- a závaž
nější, že vyrostly právě pod dojmem pravoslaví a v prostředí čistě 
pravoslavném a že pocházejí od muže, zrozeného, žijícího a umíra
jícího v pravoslaví. Nemůžeme lépe skončit tuto.vzpomínku na ve
likého průkopníka myšlenky sjednocení v Rusku než jeho vlastní
mi slovy o papežství z jeho šestého filosofického listu:

„Dejme tomu, že by papežství bylo, jak by si to tak mnozí přáli, 
zřízením lidským, kdyby věci tak velikého formátu byly dělány ru
kou lidskou - svou podstatou však vyvěrá z ducha křesťanství, jest 
viditelným1 znamením jednoty, a poněvadž tu bylo rozdělení,, jest 
též znamením znovusjednocení. Již z toho důvodu, kterak by se mu 
neměla přiřknouti svrchovanost nad všemi křesťanskými společ
nostmi? Vždyť kdo by nežasl nad jehc zvláštními osudy? Přes vše
chny hříchy a pohromy, přes vlastní chyby, pfes všechny útoky ne
věry i přes své triumfy stojí nepohnutě, pevněji než kdy jindy. 
Oloupeno o lidskou nádheru, jest tím mocnější, a lhostejnost, s ja
kou se k němu lidé chovají, ještě více je upevňuje a zaručuje jeho 
trvání. Dříve je udržovala úcta křesťanského světa, jakýsi instinkt 
národů, s kterým se na ně dívali jako na příčinu blaha pozemského 
i věčného, nyní je to pokorné chování mezi mocnostmi pozemskými. 
Ale své poslání plní dokonale pcentralisujé všechny křesťanské‘myš
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lenky, sbližuje je vespolek, ano, připomíná i těm, kdo zapřeli jed
notu, nejvyšší princip víry a vždycky se velebně vznáší svým zna
mením nebeského poslání, které je mu vtištěno, nad světem hmot
ných zájmů Zdá se nyní, jako bychom ho skoro nepozorovali, ale 
kdyby se pojednou - třebas je to nemožné - stalo, že by zmizelo 
s okrsku zemského, viděli bychom, do jakého zmatku by upadly 
všechny náboženské společnosti, nemajíce před očima tento živý 
památník dějin největší církevní obce. Potom bychom všude hle
dali onu viditelnou jednotu, o kterou se nyní tak málo dbá, ale ni
kde bychom ji nenašli. . (Přeložil Dr Josef Vašica.)

Mezi českými dělníky v Německu (1940-41).
Ferd. Pokorný.

5. Ve stínu tisíciletého růžového keře. 
Dny berlínského pobytu nezůstaly nevyužity. Za pomoci farních 

úřadů, Charity, Spolku pro ochranu‘dívek, Péče o katolické vystě- 
hovalce a cizince, „Církve putující“ byl proveden přibližný soupis 
našich krajanů, zaměstnaných v Berlíně a okolí. Byla to práce velmi 
svízelná, ježto německé státní úřady zásadně. odpíraly podporu a 
informace. Krajané bydleli rozptýleni po celém obvodu velkoměsta 
a předměstí v pracovních barácích, útulnách, hotelích a soukro
mých bytech. V tomto seznamu se objevuje opět a ooět poznámka 
u mnohých bydlišť: očekává se návštěva českého duchovního - čes
ký kněz ať přijde na několik dní a navštíví Čechy - návštěva du
chovního je naléhavě žádoucí - prosí se o zaslání modlitebních kní
žek a náboženských příruček. Této poslední žádosti jsem mohl z velké 
části vyhověti, neboť Apoštolát v Olomouci a Spolek sv. Rafaela 
v Praze mi dodal potřebný materiál. Pomůcky k přijetí sv. svátostí 
byly nahektografovány také v ordinariátě berlínském s textem bez 
čárek a háčků, ale posloužily lidem dobré vůle.

Prosby o pastorační návštěvu jsem nemohl okamžitě splnit, do
kud jsem neměl v ruce nějaký úřední doklad, jenž by učinil dojem 
na správce pracovišť. Zatím jsem se omezoval na jednotlivce, jež 
jsem náhodou potkal. Stávalo se dosti často, že jsem v obchodech 
nebo né ulici zaslechl český hovor nebo zahlédl i známý slovácký 
šat. Děvčata z moravského Slovácká lpěla na svém kroji i v daleké 
cizině a možno říci, že tento úbor jim byl značnou ochranou před 
dotěrností, jež se vyhýbala tak nápadným průvodkyním. Někteří 
krajané mne sami vyhledali, dověděvše se z domova nebo od míst
ních farářů o mé přítomnosti. Také jsem byl volán do berlínských 
nemocnic, v nichž byly zaměstnány řádové ošetřovatelky. Ty samy 
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upozorňovaly telefonem, že pacient, který mluví česky, touží po du
chovní posile. Nedivil jsem se, že jsem někdy místo Čecha našel 
Maďara nebo L itvína - kdo může žádat v takové změti národností 
znalost všech těch kmenových a jazykových rozdílů?

Konečně 28. října 1940 byl jsem povolán telefonicky k p. biskupu 
Wienkenovi. Odevzdal si „potvrzení“ říšského ministerstva církví, 
adresované kardinálu Bertramovi ve Vratislavi jako předsedovi stá
lé konference německého episkopátu. -Velmi opatrnými a kulatými 
slovy sděloval mu dirigent Roth, že s jeho strany není námitek proti 
pastorační péči o protektorátní příslušníky, nebude-li námitek s ji
ných stran. Nebylo to příliš povzbudivé, ale-aspoň se skvělo na lis
tině záhlaví a razítko říšského úřadu s nejistým, třaslavým podpi
sem. Biskup Wienken mi radil, abych svou činnost započal v diecési 
hildesheimské, v níž podle získané statistiky dlelo nejvíce českého 
dělnictva. 30. října jsem tedy odjížděl rychlíkem jednotvárnou, za
sněženou nížinou severoněmeckOu do Hildesheimu.

Toto město, které se nazývalo pro množství malebných středově
kých staveb „Norimberkem severu“, zaujímá zvláštní postavení, 
neboť má převážnou většinu katolického obyvatelstva jako ostrov 
v rozlehlém moři severoněmeckého protestantství. Stalo se to tím, 
že v 16. století zdejší biskup se nepřipojil k luteránství jako ostatní 
v celé šíré zemi. Tím byl mohutný mariánský dóm, zvaný ,,U tisíci
letého růžového keře“, zachráněn pro katolictví a s ním téměř vše
chny starobylé chrámy města s obyvatelstvem. Jinak má'diecése 
hildesheimská, jedna z nejrozsáhlejších v Německu, vyslovený ráz 
diaspory, v níž katolíci žijí pořídku a farnosti mívají rozsah našich 
děkanátů. Z toho vysvítá, v jak obtížných okolnostech se nalézali 
naši dělníci nejen po stránce národnostní, nýbrž i po stránce nábo
ženské. Přečasto při nejl,epší vůli nemohli vykonávati své povinnosti 
náboženské, protože bydleli v kraji zcela protestantském a z nezna
losti řeči a poměrů jen nesnadno vypátrali vzdálený katolický kos
tel, mnohdy jen nouzovou kapli, zastrčenou na podružném místě. 
Z podobných příčin vcházeli místní duchovní správcové s nimi jen 
s námahou ve spojení, ač o to vesměs poctivě usilovali. Bylo tudíž 
českého misionáře potřebí jako soli, a to ne pouze jednoho.

Prozatím jsem se představil jen já sám p. biskupovi hildesheim- 
skému, Josefu Machensovi. Znal Prahu i Brno z cest. Poskytl mi 
ubytování v biskupském konviktě, zrušeném nacisty. Představený 
domu, Dr Rohmann, se mne ujal kolegiálně a ředitel Charity Dr Un- 
verhau mi poskytl radu a pomoc pro celou další činnost. Mám vůbec 
na tamní kněze dobré vzpomínky. Nebyli ani protičesky zaujati/ ani 
přívrženci nacistické soustavy. Neocenitelné služby mi prokazovala 
Charita, jediná katolická organisace, jež mohla rozvíjet nějakou
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činnost v říši. Ihned jsem se rozjel do'sousedního Hannoveru a po
tom do Brunšviku. Všude bylo' práce nad hlav-u. Přál jsem si mít 
podle vzoru důležitých mužů aspoň dvojníka. I ten by mi možná 
brzo dal výpověď. I kdybych se chtěl oddati odpočinku, nemohl 
jsem. Jakmile se roznesla zvěst, že dlouho očekávaný český kněz 
se dostavil, nebylo konce klepání na dveře a drnčení telefonu. Ne
zbývalo než vydat se na obchůzky po dílnách, továrnách a bytech 
a hledat roztroušené ovečky. . 'Pokračování.

Alexander Vasiljevič Gorskij
(K stému výročí vědeckého objevu staroslověnských životopisů 
sv. Cyrila a Metoděje.)
Dr Fr. Grivec.
Pokračování.

II. 
"Narodil se roku 1812 jako syn Vasilija Sergejeviče, profesora 

řečnictví a ruské literatury v duchovním semináře v Kostromi, 
provinčním městě, ležícím severovýchodně od Moskvy na; Volze. 
Později byl jeho otec ustanoven protoierejem při katedrálním 
chrámu. Matka Olga, dcera kostromského protopopa, byla velmi 
nadaná a resolutní žena, vychovaná po starém přísném způsobu. 
Oba rodiče Byli hluboce věřící, 'zbožní a uvědoměle věrni ruské 
církevní tradici. Prvorozeného syna vychovali velmi přísně v du
chu poslušnosti a vážnosti. Od přirozenosti živý hoch musil býti 
•stále doma ve společnosti odrostlých, bez zábav a her i bez spo
lečnosti vrstevníků. Mládí prožil „jako mnich v klášterní cele“, 
jak sám označil své mladistvé vychování. Hodný hoch byl svých 
rodičů vzorně poslušen, navykl si i pro život oddané poslušnosti 
a poddanosti. Byl jakoby záměrně vychován pro dobu strohého 
absolutismu cara Mikuláše I., hraběte Protasova (náčelníka - ober- 

- prokurora ruského synodu) a moskevského metropolity Filareta.
Prvého vzdělání nabyl Gorskij v domácí škole a v kostromském 

bohoslovném učilišti pod. vedením pečlivého otce. Jako nejlepší 
chovanec kostromského semináře byl roku 1828 přijat do duchov
ní akademie (bohoslovné fakulty) v Moskvě. Ve 20 letech dokončil 
vyšší bohoslovná studia v hodnosti magistra. Téhož roku byl usta
noven profesorem církevních dějin v moskevském duchovnírrt se- 
mmáři, následujícího .roku, 1833, pak docentem téhož předmětu 
na duchovní akademii.

V Rusku je zvykem, že se někteří profesoři bohosloví nedají 
posvětit na kněze. Gorskij však ve své hluboké zbožnosti vroucně 
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si přál jako kněz přistoupit k oltáři Páhě. Ale narazil na nepře
konatelnou překážku. Navyknuv už od mládí vážnému samotář- 
ství, nevyvolil si nevěsty a neoženil se, jak to žádá ruský církevní 
obyčej jako podmínku pro vysvěcení světských (bílých) duchov
ních. Muž sebezáporu cítil v sobě radost pro klášterní povolání. 
Ale tu zase narazil na rozhodný odpor rodičů. Už jako vqžený pro
fesor Duchovni akademie rád poslechl jejich vůle. Dvakrát j’m 
oznámil své přání. Po prvé zakročil otec, po druhé pak mu psala 
rozhodnější matka, že celý den proplakala pro jeho rozhodnutí 
stát se mnichem. Na kolenou a celá uplakaná že ho prosí, aby měl 
smilování se svými rodiči, zvláště se zničenou matkou. Veliký 
učenec poslechl své resolutní matky. Do svého deníku pak napsal: 
„Rodičům jsme povinni lásku a úctu. Nejsem-lí vinen, že moje 
matka prolévá slzy k vůli mně? Bože, rozřeš ten splptitý uzři!“ 
- Tak Gorskij sám vystihl svou povahu i situací.

Ačkoliv si pro svoji samotářsko. povahu a asketické usměrnění 
nevybral nevěsty, přece by ji byl pěkně urostlý a sličný docent 
bez těžkosti získal. Mnohé dívky se oň zajímaly, jejich matky a 
otcové upozorňovali na to mladého učence. Přepečlivá matka by 
byla ráda se stala prostřednicí. Ale on odpovídal, že by mu taková 
životní pospolitost překážela ve vědecké práci a tísnila svobodu 
jeho srdce, šťastného v „zátiší samoty“.

Filaret, tehdejší vážený a energický moskevský metropolita, 
dobře znal hlubokou zbožnost a uvědomělou oddanost velikého 
učence. Několikráte ho vyzval, aby vstoupil do kláštera, že ho 
posvětí'a ustanoví za svého pomocného biskupa. Ale tu se ozval 
v Gorském učenec a tvrdil, že se nijak nemůže odloučiti od vědy 
a od Puchovní akademie.

Tak plynula léta. Metropolita pak upřímně poslušného profe
sora hojně používal, že musel jemu podávati vědecké úsudky a 
referáty o různých církevních otázkách, často i o takových, které- 
učence velmi zatěžovaly a nesouvisely ani dost málo s jeho vědec
kou prací. Mezi jiným mu přidělil referát o choulostivé otázce, 
proč se ve východní církvi mohoú jen mniši státi biskupy. Ro
ku 1859 pak mu uložil referát o otázce, je-li podle církevního 
práva přísně třeba, aby se světští kněží museli ozeniti před svým 
posvěcením. Gorskij nevěděl, na kterou osobu míří tato otázka. 
V referátu dokázal ,že podle církevního práva není zakázáno svo
bodné kandidáty světití za jáhny a kněze, ale že v Řecku a na 
Rusi zavládl obyčej, že se světí jen ženatí.

Metropolita pravil Gorskému,' že tím rozřešil vlastní srdeční 
záležitost. Roku 1860 udělil Gorskému kněžské svěcení. Dvě léta 
nato jej. ustanovil rektorem moskevské Duchovní akademie, na 
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vysoké místo, kterého mohl podle tehdejšího obyčeje dosáhnouti 
jen mnich. Mocný metropolita byl si dobře vědom, že obojí ijeho 
rozhodnutí, zvláště to první - posvěcení svobodného učence za 
kněze, je neslýchanou výjimkou, která uvede v úžas celou Rus. 
Ale Filaret se nebál veřejného mínění. Se vší rozhodností se vy
jádřil, že mimořádný učenec a zbožný muž je hoden takové vý
jimky; vždyť, „žije světěji než mniši“. Vpravdě se to rozneslo po 
církevních kruzích i po salonech po celé Rusi. Ale Gorskij byl svou 
učeností a asketickou osobností už tak znám, že všechna ruská 
veřejnost souhlasila s tak významným gestem metropolitovým.

Pokračováni příště.

Dílo sv. Antonína
Ant. Suránek.

Úřední věstník arcibiskupské konsistoře olomoucké přinesl v pro
sinci minulého roku stručnou, ale významnou zprávu: „Při Apošto
látu sv. Cyrila a Metoděje byl zřízen odbor „Dílo sv. Antonína“, 
jehož cílem je prohloubiti úctu k sv. Antonínu a využít jí pro vy
budování exercičního hnutí na nejširším podkladě.“ Měsíc nato
16. ledna prohlásil sv. Otec Pius XII. sv. Antonína Paduanského za 
Učitele církevního. Bude tedy letošní svátek 13. června provázen 
po celém katolickém světě velikými slavnostmi. Podáváme výtah 
z Apoštolského listu, kterým se sv. Antonín prohlašuje církevním 
Učitelem a zahajujeme tak v našem časopise zprávy o úkolech, plá
nech a počinech Díla sv. Antonína v arcidiecési olomoucké.

Prvním úkolem Díla (DSA) je „prohlubovati úctu k sv. Antoní
nu“ Ta úcta je rozšířená po celém světě. Kněz, který cestoval ve 
východních krajinách, vyprávěl, jak našel po všech krajích podivu
hodnou dvojici světců: na jedné straně chrámu sochu sv. Antonína, 
na druhé sv. Terezie Ježíškovy. I v Cařihradě byl tímto zjevem pře
kvapen. Jde však o to, aby úcta k sv. Antonínu byla zbavena jaké
koli povrchnosti, po př. i pověrčivosti, aby to byla důvěra v Boha 
na přímluvu světcovu. Soškám sv. Antonína, ktefé lidé u sebe nosí
vají, aby nebyla připisována nějaká kouzelná síla, nýbrž aby jimi 
byla projevována opět důvěra v Boha a v jeho pomoc. Nikdy jsme 
u sv. Antonínka nad Blatnicí nenechávali poutníkům tyto malé ko
vové sošky Rez posvěcení, Říkali jsme: ,>Byl by to pouze kousek 
olova.“ Postaráme se v dohledné době, aby byla vydána pěkná a 
účelná,knížečka řnodliteb a pobožností k tomuto světci, kde by byly 
také vhodné písně a stručný životopis. Vyložíme čas od času znovu 
význam „Chleba sv. Antonína“, aby se věřící mohli zapojit do to
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hoto krásného díla, jímž sv. Antonín pomáhá chudým, které - přes 
všechno mnohomluvné slibování sociálních reformátorů - ,,budeme 
míti vždycky s sebou“. Ve Francii byly svého času vydržovány 
z „Chleba“ náboženské školy. Chudí jsou miláčky sv. Antonína; aby 
chudým pomohl, vyprošuje svým ctitelům vyslýchání jejich důvě- 
ryplných proseb.

Druhým úkolem DSA je „využít úcty k sv. Antonínu pro vybu
dování exercičního hnutí na nejširším podkladě“. Jak tomu ro
zumět? Na Moravě máme zatím dva dobře vybavené exerciční do
my: „Stojanov“ na Velehradě a „Norbertinum“ na Sv. Kopečku 
u Olomouce. Do takových domů chodívají věřící vždy aspoň na tři 
dny, aby se tam v tichu a modlitbách nábožensky vzdělávali, lépe 
poznávali, zbavovali vin a chyb a se posvěcovali. Arcibiskup Stojan, 
který dobře znal náš lid a jeho vlastnosti, považoval vybudování 
exercičního domu za svůj první a nej důležitější úkol. Druhý exer
ciční dům budoval s láskyplnou účastí nástupce Stojanová, nyněj
šího ndp. arcibiskupa Dr Leopolda Prečana, horlivý učitel pastýřské 
bohovědy na cyrilometodějské fakultě v Olomouci Dr Josef Folty- 
novský. - Byli jste už na exerciciích na Velehradě? Vydejte svě
dectví, co pro vás ty požehnané dni znamenaly! Ale je jedno ještě 
potřebné, má-li se dosáhnouti plného ovoce exercičního úsilí. Je 
třeba sdružovat měsíčně ty, kteří na exerciciích byli a obnovovat 
jejich náboženské zvroucnění, připomínat jim rozjímané pravdy, 
upevňovat jejich rozhodnutí, povzbuzovat k důslednému životu po
dle poznané pravdy. Je třeba takovému exercičnímu domu pomoc
níka. A tu se nabízí „Stojanovu“ sv. Antonín. Jeho kostel na Blat- 
nické hoře je výborně uschopněn k tomu, aby shromažďoval čas cd 
času účastníky velehradských exercicií. Říkejme jim „absolventi 
exercicií“. Ovšem bude třeba vystavět nedaleko kostela pěkný malý 
domek, který by nijak neměnil vzhledu kopce, ježto by byl ukryt 
lesem, kde by se „absolventi exercicií“ z blízkého kraje scházívali. 
Můžeme ten domek nazývat „rekolekční dům“. „Rekolekce“ zna
mená „duchovní obnova“. Tedy dům duchovních obnov. Takové 
obnovy byly úž u sv. Antonínka s úspěchem za války konány, a to 
podle stavů. První neděli v měsíci jé měli jinoši, druhou muži, třetí 
dívky a čtvrtou ženy. Měl-li měsíc pět neděl, byla pátá věnována 
školním dětem. Věřící z daleka chodívali na milovaný kopec. I v zi
mě vytrvávali v promrzlé kapli, jen aby se duchovně obohatili. A £o 
se neměli kde ohřát, nemohli se projít v lese! Jakým požehnáním 
budou takové stavovské duchovní obnovy, když se věřící budou 
moci v klidu věnovat sami sobě v rekolekčním domě každý ve svém 
pokojíku! V mlčení, v naslouchání promluv, zpytování, sv. zpovědi! 
Kolik užitku! A nebude třeba nákladné stavby! Vše může být pros
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té. Bude-h k disposici třicet pokojíků, kolik lidí se může vystřídat 
za takové zimní měsíce, kdy není práce v poli! A jídlo donesou s se- 
bou. Může se jim připravit teplá polévka, po příp. může být prostá 
kuchyně ve stálém provozu. To bude spolupráce s Velehradem. 
,.Absolventi exercicií“ z Velehradu, z kraje pod Javořinou, budou 
přicházet k sv. Antonínku a od sv. Antonínka zase budou po něKo- 
lika letech putovat na Velehrad, aby se účastnili třídenních exerci
cií druhých, třetích, čtvrtých.

Jednodenní obnovy u sv. Antonínka budou konány v duchu vele
hradském, t. j. v duchu cyrilometodějském. Budou věřící stále při
bližovat těmto „dvěma hvězdám z východu“, k svátým apoštolům, 
kteří nám přinesli pravou osvětu a kteří nám tu osvětu zachrání, 
budeme-li svou horlivostí toho hodni. Zatím nás poděsila zpráva 
z Velehradu, že exerciční dům má být „zabrán“ jako ozdravovna 
pro dělnictvo. Je to naše kletba, že se od nepřátel učíme vždy jen 
tomu zlému. Němečtí hacisté vzali násilím „Stojanov“ pro Hitler- 
jugend. To je pochopitelné. Těm šlo o to, aby se u nás kultura neší
řila. Ale oč by běželo těm, kteří mají pro dělnictvo dost ozdravoven 
v pohraničí, kde jsou přece celé kraje plné krásných vil? Svatí bra
tři solunští nedopustí tohoto zhanobení exercičního domu, určeného 
právě těm nejchudším dělníkům Ducha svátého, věřícím, kteří tolik 
duchovní posily potřebují. A doufáme, že také slovácký lid toho ne
dopustí, aby se na Velehradě opakovalo totéž hrubé násilí, jaké 
jsme se slzami v očích musili snášet za cizáckého režimu. Prosíme 
také sv. Antonína, aby orodoval za exerciční dům „Stojanov“ a sli
bujeme mu, že se vynasnažíme, aby jeho rekolekční dům na Blat- 
nické hoře byl v době co nejbližší vybudován! Hledáme k tomu 
obětavé spolupracovníky a spolupracovnice. Kdo by chtěl prodávat 
mezi svými známými „Cihly na stavbu exercičního domu při kos
tele sv. Antonína na Blatnické hoře“ po 10 Kčs a „Kameny“ po 
100 'Kčs, přihlas se redakci Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, Olo
mouc, Žerotínovo nám. čís. 2. Všechny spolupracovníky už předem 
pozdravujeme a za jejich pomoc srdečně děkujeme. Sv. Antonín jim 
nezůstane dlužen!

Výtvarná kultura řecké církve
Josef Myslivec.
Pokračováni.

Proto také vývoj východokřesťanského chrámu až do doby Jus- 
tiniánovy je vyznačen právě touto snahou po vyrovnání stavby 
podélné a stavby centrální, a to nejen v půdorysu, nýbrž i v ele- 
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vaci. Tyto řádky nemohou býti rozšiřovány výčtem památek roz
troušených po Sýrii, Palestině, Egyptě, Mezopotamii, Malé Asii, 
Kavkazu a Balkáně; všechny se však přes početné, vývojem i kra
jovou zvláštností vyvolané odchylky redukují v podstatě na dva 
typy: trojlodní basiliku a stavbu centrální s půdorysem kruho
vým, čtyřlistovým či osmihranným. Zdá se, že tyto centrální stav
by byly martyrii, pamětními chrámy nad hroby mučedníků, kdež
to za shromaždiště věřících sloužily výlučně basiliky. Pokus o syn- 
thesu obou dvou typů, vychází z Malé Asie, právě tak jako zá
kladní forma cařihradské liturgie a již to je částečným svědectvím 
o souběžnosti vývoje liturgie a chrámové architektury. Poněvadž 
vývoj k této synthesi můžeme sledovati pouze na málo památ
kách, působí vyřešení tohoto problému ve chrámu Boží Moudrosti 
v Cařihradě (532—537) tím kolosálněji. Ale tato svatyně zůstala 
ojedinělou. Ani jedna chrámová stavba, která převzala její titul 
ze zřejmých úmyslů duchovní nebo i právní afiliace (na př. ky- 
jevská, novgorodská, ochridská, sofijská sv. Sofie a jiné) nepře
vzala její formu stavební. Ale současně s chrámem Boží Moudros
ti byl problém vyřešen ještě jednou, a to opět jako tam staviteli 
maloasijskými, v chrámu sv. Apoštolů (536—546). Chrám ten byl 
sice zbořen Mohamedem II a na jeho místě vystavěna v XV. sto
letí Fatih-Džami, ale Konstantin z Rhodu a Nikolaos Mezarites nám 
zanechali jeho popis; kromě toho známe přímé repliky, jakými 
jsou chrám sv. Marka v Benátkách nebo St. Front v Périqueux. 
Půdorysem chrámu byl rovnoramenný řecký kříž; nad každým 
čtvercem ramen, právě tak jako nad jejich zkřížením byla vzty
čena kupole. O tom, že tento typ vyrůstá, právě tak jako sv. Sofie 
z basilikálního základu, svědčí chrám sv. Jana v Efezu, kde je 
západní rameno kříže prodlouženo o jedno pole.

Ale ještě ani nyní není ukončen vývoj, směřující k synthesi 
řimsko-helenistického basilikálního půdorysu s iránským prvkem 
kupole, spočívající nikoliv na plné zdi, nýbrž na dvou párech ob
louků, konstrukčním principu perských oltářů ohně, „tsahartaq“. 
Chrám sv. Sofie dovedl sice tuto synthesi uskutečniti ideálně, ale 
Rekové měli příliš vyvinutý estetický smysl, než aby dovedli tento 
typ zmenšiti a učiniti tak z něho normu, poněvadž jeho velikost 
spočívala právě jen ve využití jeho gigantických ^rozměrů. A typ 
chrámu sv. Apoštolů, který zjednal kupoli rovněž dominantní po
stavení, ale jinak než u sv. Sofie, to jest kvantitně, nikoliv kvalit
ně, nevyřešil beze zbytku problém, který architektuře předložila 
liturgie. Chrám sv. Apoštolů měl sice výsostné, jak v půdorysu, tak 
v elevaci zdůrazněný střed, jeho oltářní prostor však zanikal, po
něvadž bvl právě jen jedním ze čtyř stejně založených a stejně 
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vyzdvižených ramen rovnoramenného kříže. Bylo proto třeba po- 
stupovati dále. Ani zde nemůžeme sledovati celý řetězec vývojo
vých článků a spokojíme se tím, že se zastavíme až u konečného 
bodu.

Je jím tak zvaný Nový chrám (Nea) Basila I. (867—876), který 
známe rovněž jen z popisů patriarchy Fotia a Konstantina Por- 
fyrogenety. Poněvadž se však tento chrám stal normou, i když 
s hlediska architektonického řešení nijak mrtvou, můžeme jeho 
popis doložiti řadou zachovaných památek. Forma kříže v půdo
rysu chrámu, tolik symbolická jak pro Východ, tak i pro Zá
pad,1 převzatá sice z antiky a užívaná již starokřesťanským 
uměním, na příklad v mausoleu Gally Placidie v Ravenně, jíž byla 
po prvé se vším důrazem vtisknuta pečeť křesťanské symboliky 
v Justiniánově chrámu sv. Apoštolů, zůstala zachována přesto, že 
půdorysné schéma bylo v základě změněno. Nejde zde totiž o volný 
kříž, nýbrž o kříž, vepsaný do čtyřúhelníku obvodových zdí, kříž, 
vytvořený čtyřmi valenými klenbami, sbíhajícími se ve středu 
chrámu, kde nad průsečíkem křížových ramen se zvedá hlavní ku
pole na poměrně vysokém bubnu. Čtyři menší a nižší kupole věnčí 
pak rohové prostory základního čtverce (poněvadž jsou ryze deko
rativní, mohou v zjednodušeném typu odpadnoutij.Tato změna pro
měnila ovšem vnitřek chrámu v jediný sálový prostor, rozrušený 
pouze čtyřmi pilíři, nesoucími hlavní kupoli, alespoň pokud jde 
o přízemek, poněvadž v horní části rušily empory tento prostorový 
dojem. Ale právě to dokazuje, že nejmocnějším činitelem ve vý
voji, a hlavně v jeho závěru, bylo potřeba rozvité liturgie, která 
žádala pro sebe celou chrámovou prostoru, prostoru volnou, ve 
které by bylo možpo sledovati všechny složité liturgické výkony.

1 Vzpomeňme dedikačního nápisu sv. Ambrože na chrámu sv. apoštolů 
v Miláně: „Forma crucis templům est, templům victoria Christi sacra; 
triumphalis signat imago locum“. — Podoba kříže jest chrám, chrám ví
tězství Krista svaté, vítězný obraz označuje místo.

Ale tento typ chrámu nejen splnil technické požadavky liturgie, 
on se stal i její součástí, jejím dovršením. Hmota nebyla zde sice 
přemožena odstraněním jako v gotické katedrále; naopak, byzant
ský chrám zůstává i v chrámu sv. Sofie výraznou hmotou, která 
slouží myšlence, a tou je smyslové dovršení liturgie. Střed chrá; 
mu, pod nímž stojí trůn biskupův a kde vrcholí dramatický proud 
liturgie, je nejosvětlenějším místem chrámu, kam dopadá světlo 
jak úzkými bloky kupolového bubnu, tak okny v jižní a severní 
zdi. Kupole sama je takřka odříznuta od stavby proudem světla, 
naplňujícího válec bubnu, a toho pak ještě dokonale využili (jak, 
dále uvidíme), dekorátoři chrámu. Čtyři pilíře chrámové, nejr 
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hmotnější část stavby vůbec, stává se symbolem čtyř evangelistů. 
Prostora pro věřící se ovšem podstatně zmenšuje, zaujímá jen 
o něco více než polovinu chrámu, ale i do této prostory, jak jsme 
řekli; zasáhují liturgické akce. Kdyby nebylo oltářní, přehrady, 
beztak jen lehké, průhledné arkády, nyní jen symbolického vý
znamu, tvořil by celý chrámový prostor jednotu, podtrženou ještě 
tím, že úroveň dlažby v kněžišti i v lodi je stejná. Ale i to má 
svoje liturgické odůvodnění.

Srovnejme formu ektenie (modlitby podoby litanií) v klemen
tinské liturgii a v nejstarších tvarech liturgie chrysostomiánské; 
tam jediná modlitba, pronášená jáhnem a uzavřená jedinou od
povědí lidu, zde v podstatě táž modlitba, rozčlánkovaná v řadu 
zvolání a za každým z nich následuje prosba věřících, tlumočená 
ovšem již chorem. V klementinské liturgii je to jen jedna ektenie, 
v chrysostomiánské jich je již deset. Srovnejme i funkci jáhna tam 
a zde. Tam strážce bohoslužebného pořádku a pomocník biskupův, 
zde stálý prostředník mezi knězem a lidem, mluvící za lid a vy
zývající jej přímo k liturgickým úkonům. Podle chrysostomiánské 
liturgie je tedy liď liturgickým činitelem, nikoliv jen účastníkem 
a svědkem liturgického úkonu. A odtud tedy ona radikální změna, 
kterou ve vytváření chrámového prostoru zaznamenáváme v době 
dynastie makedonské, v době, kdy chrysostomiánská liturgie se 
blíží k svému vyvrcholení a kdy se i v architektuře, jako složce 
liturgie, musila uplatniti nová koncepce bohoslužby, nahražující 
dosavadní převahu orálního monologu orálním dialogem, v němž 
celebrant se sbližuje s lidem v nebývalé jednotě a společenství.

Pokračování příště.

Stálý úkol a program ACM
Dr Antonín Salajka.

Po druhé světové válce 1939—45 musíme si zase připomenouti a 
znovu uvědomí ti starý úkol a poslání ACM: a) pečovati o obnovu 
a rozkvět náboženského života v naší vlasti a u katolických Slovanů 
vůbec, b) snažiti se o návrat odloučených křesťanů východních (pra
voslavných), zvláště slovanských, do lůna jednotné, obecné Církve 
Kristovy.

První úkol apoštolátního programu: obnova a rozkvět nábožen
ského života v naší vlasti vyžaduje za změněných poměrů v osvo
bozené vlasti veškerého našeho úsilí. Jde tedy o získání odcizených 
a lhostejných širokých vrstev lidových praktickému náboženskému 
životu, o svěcení neděle a zasvěcených svátků, přijímání svátostí, 
zvláště pak o náboženské vzdělání a výchovu naší mládeže v růz
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ných školách, o péči o'mládež dorůstající, šíření katolických knih 
a časopisů, účast na duchovních cvičeních, práci v katolické charitě 
atd. Všichni členové katolických spolků, sdružených v Katolické 
akci, mají tedy nevídanou příležitost, mnoho dobrého vykonati k ob
nově a rozkvětu katolického života u nás.

A tím budou také dány předpoklady pro plnění druhého úkolu 
apoštolátního programu: úsilí o návrat odloučených křesťanů do 
lůna katolické Církve. Zde je to především modlitba za jednotu Cír
kve, modlitba za odloučené východní křesťany, modlitba se vzývá
ním bl. P. Marie, na přímluvu velikých apoštolů církevní jednoty a 
obecnosti, sv. Cyrila a Metoděje, sv. Josafata a j. Při zpětném po
hledu na všecky dějinné pokusy o sjednocení odloučených křesťanů 
chápeme tím více cenu modlitby jakožto nej účinnějšího prostředku 
k naplnění vůle Kristovy „aby všichni jedno byli“. Modlitba musí 
vyprositi všem těm, kteří jsou mimo jedinou Církev Kristovu, svět
lo pravého poznání, aby se zbavili všech předsudků a měli také do
statečně pevnou vůli a ochotu k jednotě.

K modlitbě se musí přidružiti soustavné a hlubcíké studium od
loučeného křesťanského Východu. Nelze se spokojiti stále pouze no
vinářskými články a různými hesly bez dalšího studia. A zase je to 
především studium katolického bohosloví, zvláště jeho věrouky, 
dějin katolické Círjřve, různých kulturních proudů atd. Teprve po
tom lze přistoupiti k studiu odloučeného křesťanského Východů po 
stránce dějepisné (vznik a vývoj východního rozkolu církevního), 
věroučné (hlavní rozdíly mezi východními křesťany a katolickou 
Církví), po stránce náboženského života, bohoslužby atd.

Východiskem by zde měly býti naše theologické fakulty a kněž
ské semináře, kde mají býti podle vůle sv. Otce zřízeny zvláštní 
stolice pro studium křesťanského Východu, anebo profesoři, kteří 
by posluchače v tomto vědním oboru vzdělávali. Nutno při této pří
ležitosti poznamenat, že vůbec katolická theologie musí býti poně
kud jinak zaměřena než dosavad; nelze pouze přihlížet v jednotli
vých traktátech a oborech k protestantskému, případně anglikán
skému světu, nutno přihlížet tím více k světu pravoslavnému a míti 
stále na mysli veliké poslání Církve Kristovy: obnovit porušenou 
(rozkolem východním i protestantstvím) jednotu Církve. Mnozí už 
tak činí po desetiletí ve svých theologických spisech, ale musí se 
tak státi všeobecněji. Nelze popříti, že od dob zřízení Kongregace 
pro Církev východní a Papežského ústavu východních studií v Ří
mě studium a poznání odloučeného křesťanského Východu daleko 
pokročily. Také ACM a všecky jeho podniky a snahy (unionistické 
sjezdy velehradské, časopis Akademie velehradské, různé knihy 
atd.) nemálo k tomu přispěly.
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Je třeba, aby ve všech těchto snahách a podnicích bylo plánovitě 
pokračováno. Studiem křesťanského Východu, vzájemným pozná
ním a porozuměním budou také odklizeny různé předsudky a psy
chologické obtíže, které mají zvláště východní křesťané vzhledem 
ke katolické Církvi. Vzájemné poznání a porozumění, doprovázené 
modlitbou, křesťanskou láskou a ochotou k jednotě, tvoří předpo
klad sjednocení po stránce nábožensko-církevní. .

Zůstaňme věrni obojí složce programu a úkolu ACM, šiřme krás
né myšlenky apoštolátní, modleme se horlivě na všecky úmysly 
ACM, studujme odloučený křesťanský a zvláště slovanský VýchQfl, 
pečujme o obnovu a rozkvět náboženského života u nás; tím bude
me kráčeti ýe šlépějích slovanských apoštolů sv. Cyrila a Metoděje: 
získati slovanské nárqdy jediné, obecné Církvi Kristově.

Modleme se na úmysly Apoštolátu modlitby,
stanovené sv. Otcem na měsíc červen.

Nejsvětější Srdce Ježíšovo, za celý svět, zasvěcený Tobě a nej- 
světějšímu Srdci Panny Marie, prosíme tě, uslyš nás!

Celý svět byl zasvěcen nejsvětějšímu Srdci Páně r. 1875 papežem 
Piem IX. a od té doby papežové opět a opět toto zasvěcení obno
vovali. Nyní každá farnost obnovuje toto zasvěcení aspoň jednou 
za rok. Také rodiny se zasvěcují božskému Srdci Ježíšovu.

A je opravdu potřeba, abychom se zasvěcovali božskému Srdci. 
Máme si tím znovu a znovu připomínat, že patříme jenom Jemu, 
že Jeho svátá vůle má býti vůlí naší, že chceme všechno konati 
z lásky k Němu tak, jak On pro nás žil, pracoval, trpěl a zemřel.

To je ovšem vysoký ideál, za nímž musíme jít i přes překážky. 
Tělo, svět ďábel nás svádějí nejrůznějšími způsoby, aby nás' odvedli 
od této správné cesty. A daří se jim to často. Je mnoho těch, kteří 
zapomínají na Boha, na lásku Kristovu i na spásu vlastní duše. 
Honí se za požitky tělesnými, za mamonem a slávou pozemskou. 
A my? Nedáváme se také často oslnit svůdnou nádherou tohoto 
světa, která je tak klamná a nestálá? Tu nám Církev podává ještě 
jeden velmi účinný pomocný prostředek, a to je úcta k nejčistšímu 
Srdci Panny Marie. To je Srdce mateřské, nám tak blízké a drahé, 
zdroj čisté, obětavé mateřské lásky. A toho právě potřebuje dnešní 
lidstvo, žíznící po lásce, pochopení a nezištné oběti, lidstvo uštvané 
a tolikrát zklamané.

Proto Církev svátá zvláště v dnešní době poukazuje na toto Srdce 
a zasvěcuje mu celé lidstvo. Nynější sv. Otec Pius XII. zasvětil lid
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stvo neposkvrněnému Sřdci Panny Marie na svátek Krista Krále 
31. říjná 1942 a obnovil je ještě téhož roku ve svátek Neposkvrně
ného Početí Panny Marie 8. prosince. Sám složil zásvětnou modlit
bu, která je srdcervoucím výkřikem k nebesům o mír a smilování 
Boží pro rozvrácený svět.

Kéž si uvědomí celý svět, co znamená zasvěcení nejsvětějšímu. 
Srdci Páně a nejčistšímu Srdci Panny Marie, aby se naučil tomu, 
čeho nejvíc potřebuje, bez čeho nemůže dojiti štěstí, a to je oběť a 
láska. Zde na zemi bez oběti není lásky a bez oběti a lásky není ani 
pravého štěstí. Kéž si všichni uvědomí, že právě obětavá láska podle 
vzoru Srdce Ježíšova a Mariina je nejlepší a jediný lék k záchraně 
nemocného lidstva.

*
Nejsvětější Srdce Ježíšovo, aby pobyt vojínů ve vzdálených ze

mích přispěl k rozšíření víry, prosíme tě, uslyš nás!
V poslední hrozné světové válce přišli vojáci do nejrůznějších 

končin světa. Vojáci křesťanští přišli do zemí pohanských a naopak 
zase vojáci pohanští do krajin křesťanských. Jindy zase vojáci z kra
jin nábožensky vlažných nebo jinověreckých měli příležitost po
znat v jiných zemích lid hluboce věřící, žijící z víry a zase naopak. 
Jaký je výsledek takového pobytu vojáků ve vzdálených zemích? 
Snadněji ovšem dobří se nakazí od zlých, než zlí se napraví od dob
rých. Ale Duch Boží vane, kde chce, a může i takového přechodné
ho pobytu vojáků použít k poznání pravdy a k vnitřnímu přerodu.

I dnes po ukončení války jsou takové možnosti. Poražené moc
nosti Německo a Japonsko jsou a ještě dlouho zůstanou obsazeny 
vojskem z dalekých zemí. Křesťanské státy stále udržují své vojsko 
ve svých koloniích, kde ještě převládá pohanství. Vyprošujme mi
losti, aby pobyt vojáků v těchto zemích šířil a upevňoval pravou 
víru jak u vojáků samých, tak i u tamějšího obyvatelstva.

— Zpravodajství Apoštolátu
RUSKO

Pravoslavná ruská církev trvá na 
zásadě neporušené posloupnosti apoš
tolské při biskupském .svěcení. Uká
zala to při sjednocování „obnovlen- 
ských biskupů“ s pravoslavím. „Ob- 
novlenskij“ . arcibiskup Dimitrij Lo- 
banov z Rybinska přijal svěcení od 
„obnovlenského“ biskupa, tudíž ne
platně. Proto když se smířil s církví 

pravoslavnou, byl sice do ní přijat, 
ale pouze jako laik. Naproti tomu 
přijal arcibiskup Dnépropetrovský 
Ondřej do pravoslavné církve obno
vlenského arcibiskupa Konstantinrfv- 
ského Georgia v hodnosti protoje/e- 
ja, jakou měl před svým přestupem 
k církvi obnovlenců (reformistů). Je
ho svěcení biskupské, které v ní při
jal, nebylo uznáno platným.
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Moskevský sobor (sněm), který r. 
1943 znovu zavedl patriarchámí sprá
vu ruské pravoslavné církve a zvolil 
jednomyslně novým patriarchou
moskevským metropolitu Sergija
(dnes již zemřelého), vyvolal starou 
otázku, po desítiletí přetřásanou v cír
kevních kruzích vládního sv. synodu. 
Jak známo, zřídil car Patr I. r. 1721 
tak zv. „Svjatějšij Pravitělstvujuščij 
Sinod“, který téměř na dobu dvou set 
let vyřadil dřívější tradiční sněmo- 

     vám pravoslavné církve. Teprve ro
ku 1917 stal se pokus řešit'mimořád- 

     ným sněmem reformy všeho církev
ního života ruského. Měl však tento 
sněm příliš rozběhlé plány, nebyl ani 
přiměřené organisován a nebyl také 
ni zakončen, proto jej pravoslavná 

církev nepokládá za pokračování v 
někdejší tradici soborů, přerušené 
Petrem Vel.

Proti poslednímu moskevskému so
boru z r. 1943 ozvaly se pochybnosti 
o jeho kanonické platnosti v zahra
ničním pravoslaví. V jeho tisku bylo 
vytýkáno, že se moskevského sněmu 
nezúčastnili zástupci kléru a věřících 
ruské církve a také ani všichni bis
kupové této církve; proto prý není 
pravomocným.

Na to odpověděl oficielní orgán 
moskevského patriarchátu („Žurnál 
moskovskoj patriarchu“ r. 1944 č. 10, 
str. 12) zcela odmítavě: .„Kniga pra
vil“ (závazný zákoník pro celou mos
kevskou pravoslavnou církev) neob
sahuje žádných zákonitých předpisů 
P účasti kléru a lidu na sněmích, 
ale naproti tomu se vší rozhodností 
uzákoňuje sněmy biskupů ... Kdeko
liv „Kniga pravil“ mluví o sněmích 
a stanoví pro ně jakákoliv pravidla, 
mluví jen o biskupích a nikdy ne
mluví o kněžích, klericích a laicích. 
Podle církevních kanónů (zákonů) 
biskupové se scházejí na sněm, niko
liv jako deputáti svého stádce, nýbrž 
výhradně z moci svého úřadu. - Toto 
stanovisko ruské pravoslavné církve 
souhlasí s hierarchickou povahou 
Kristovy Církve, jak je zastává po- 
vždy katolická Církev, opírajíc se o 
slova Spasitelova řečená apoštolům: 

Ne vy jste mne vyvolili, ale já jsem 
vyvolil vás. Po této stránce je ústroj 
Kristovy Církve hierarchický a ni
koliv demokratický, jak bludně hlá
salo naše české sektářství z důvodů 
agitačních.

Nejlepší apoštol sv. jednoty do 
Ruska. Úprava mezinárodních pomě
rů nedospěla dosud tak daleko, aby 
padly hranice, bránící svobodnému 
obcování a styku mezi vyznavači a 
hlasateli různých světových názorů v 
Evropě. Je pořád ještě mocná pře
hrada mezi slovanským východem a 
ostatním evropským západem, třebas 
také slovanským. Nenadáli jsme se, 
kdo bude prvním a nejvznešenějším 
misionářem z křesťanského západu, 
kterému se otevře brána k bratřím 
na Rusi! - Je jím sama přesvatá Bo- 
horodička, která svým světoznámým 
obrazem Sixtinské Madony dostane se 
do Ruska, jak oznámil nedávno Va
tikánský rozhlas.

Tento nejslavnější obraz Rafaelův 
byl dosud chován v Německu ve zná
mé obrazárně drážďanské v tak zv. 
„Zwingeru“. Byla mu tam vyhrazena 
zvláštní výstavní síň, která byla nej
větší atrakcí obrazárny a která pů
sobila hlubokým dojmem mariánské 
svatyně. Před obrazem Sixtinské Ma
dony prodlévali odborní umělci a kri
tici celé dny, nemohouce se nasytiti 
krásy, v jaké dovedl nesmrtelný Ra
fael zachytit svým štětcem vzneše
nost Bohorodičky. Reprodukce Six
tinské Madony jsou sice rozšířeny po 
celém světě, ale nemohou zdaleka vy- 
stihnouti krásy originálního díla Ra
faelova. Na něm na př. viděti. že obla_ 
ka nadnášející Bohorodičku do nebe, 
jsou zástupy andílků. Teprve studium 
detailů obrazu ukáže jeho plnou krá
su žasnoucímu pozorovateli.

Sixtinskou byla nazvána tato Ma
dona Rafaelova - jedna z více než 50 
jeho Madon - proto, že na spodu obra
zu zvěčnil Rafael papeže Sixta v po
korné úctě před Bohorodičkou. Dráž
ďanské galerii nabízeli hned před 
první světo,vou válkou milionové ob
nosy američtí boháči, kteří chtěli ten 
obraz koupit, ale nebyl vůbec na pro
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dej. Nyní má se dostat Rusku na účet 
reparací za umělecké poklady, které 
Němci tam zničili.

Sixtinská Madona není ruským li
dem neznáma. Ačkoliv umělecké po
jetí obrazu Rafaelova je typicky od
lišné od ducha jakési ztrnulosti vý
chodních ikon Bohorodičky, přece pů
sobila Sixtinská Madona vždycky na 
ruské diváky nejmocnějším dojmem. 
Známy pravoslavný theolog Bulgakov 
měl před obrazem Sixtinské Madony 
dojem a pocit vroucí modlitby. Ruská 
duše jistě porozumí této západní křes, 
fanské ikoně Bohorodičky, která při
chází k svým nejoddanějším ctitelům 
na Východ jako Matka sv. jednoty, 
provázená pokorně klečícím papežem 
Sixtem, viditelným znamením této 
jednoty Kristovy Církve. Kéž ulomí 
nej krásnější Madona křesťanského 
západu osten nedůvěry a nelásky u 
svých pravoslavných ctitelů na slo
vanském Východě oproti božskému 
zřízení papežství.

První římské vydání východní li
turgie sv. Jana Zlatoústého ve sta- 
roslověnštině vydala tiskárna opat
ství v Grottaferratě u Říma, roku 
1940, v osmerkovém formáte o 112 
str. Při srovnání s ruským synodál
ním vydáním téže liturgie nachází
me tu některé změny v rubrikách 
a v úpravě sanktorálu. Vynechána 
jsou jména čtyř moskevských bis
kupů, Petra, Alexeje, Jonáše a 
Filipa, naproti tomu jsou ponechá
na jména Nicety novgorodského; 
Leona rostovského, Barlaama .chu- 
tyňskéhó a Sergěje radoněžského.

Otázky liturgické úcty ruských 
světců se dotýká studie P. Schweig- 
la T. J.: O řecko-slovanském meno- 
logiu po roce 1054, kdy byl dovršen 
východní rozkol Caerulariův. Pojed
nává v ní nejprve o správné víře 
Rusů až do církevního sněmu florent
ského* roku 1439. Zmiňuje se dále o 
mlčení koncilů ve věci liturgického 
menologia, rozlišuje mezi všeobec
ným kultem světců a jenom lokál- 
níip. Uvádí hagiografické prameny 
o ruských světcích, analysuje jejich 
svatost, získanou prostředky a zása

dami katolickými a sestavuje různé 
typy ruských svějců. I když hagio
grafické ruské prameny nedávají 
jistotu vědeckou, tož aspoň morální 
k tomu, aby do liturgických knih 
slovanských byli zařazeni i někteří 
světci po roce 1054.

Za německé okupace Ukrajiny 
směřovaly snahy okupantů k roztříš
tění tamější pravoslavné církve. 
Vznikly v ní dva směry: Jeden za 
vedení arcibiskupa Alexeje z Kře
mence byl označován Němci jako 
rusofilský, poněvadž se přidržoval 
moskevského patriarchátu a byl ob
viňován z rusifikace (pro slovanský 
jazyk v-liturgii). Druhý směr, vede
ný arcibiskupem Alexandrem piň- 
ským, usiloval o samostatnost cír
kevní (autokefalii), uváděje do li
turgie jazyk ukrajinský. Na počátku 
roku 1942 podporoval ukrajinskou 
autokefalii také varšavský metropo
lita Dionysij; jejím administrátorem 
byl jmenován arcibiskup Polykarp. 
Připojila se k ní též někdejší auto- 
kefální církev ukrajinská z doby ar- 
cikněze Basila Lipkovského. Jako 
novi biskupové byli vysvěceni 9. 
a 10. února 1942 v Piňsku Nikanor 
čigirinský a Igor umanský. Ozvuky 
těchto přechodných poměrů zazníva
ly polemicky i v českém tisku. (Ná
stup,. Praha, čís. 21, dopis Polykar- 
pův z 8. dubna 1942, a čís. 26., re- 
soluce chelmského arcibiskupa Hi- 
lariona.) Němečtí okupanti založili 
také „patriarchát“ v Kerči. Jeho o- 
sudy vyvolaly pak polemiku arci
biskupa Polykarpa s moskevským 
patriarchou, do níž měli zasáhnout 
i patriarchové alexandrijský a anti- 
ošský.

V Pobaltí. Po smrti-vilenského me
tropolity Eleuterija byl na jeho mís
to jmenován arcibiskup dmitrovský 
Sergěj, jako exarcha Lotyšska a Es
tonska. Roku 1942 svolal konferenci 
biskupů, podléhajících jeho jurisdik
ci, a ti zaujali stanovisko proti mos
kevskému metropolitovi Sergejovi, 
neuznávajíce pravdivost jeho patrio
tismu, ale' osvědčujíce oddanost je
ho osobě. V dubnu roku 1944 byl ex- 
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archa Sergej zavražděn a jeho ná
stupcem se stal biskup Daniel z 
Kovna.

POLSKO.
Nové právo rodinné - jednotné pro 

celou Polsku - bylo ohlášeno počát
kem března t. r. ve formě dekretu. 
Platnosti má nabýti dnem 1. červen
ce 1946. Se stanoviska katolického se 
vytýká novému právnímu kodexu, že 
jeho některé změny jsou radikální, 
ale nedosti promyšlené. Jakýsi podiv
ný chvat v řešení otázek tak daleko
sáhlých prozrazuje už nezvyklá forma 
dekretu, a celé jeho zrození je zaha
leno jakousi tajemností..A přece je to 
jistě správným požadavkem -oprav
dové demokracie, aby se širší veřej
nost vyslovila o novém rodinném prá
vu, a kdyb; krátká doba tří měsíců 
nestačila k důkladnému jeho posou
zení, aby se počátek jeho závazné 
platnosti odložil na dobu pozdější.

Jde o hlavní buňku národní pospo-
  lítosti - o rodinu, a tu jé třeba veliké 

ostražitosti, aby nové předpisy nevy- 
  dávaly posvátnost rodiny zbytečně ci

zím, vnějším vlivům. Tak na př. starý 
zákoník zdůrazňoval patriarchální po
vahu rodiny předpisem (čl. 336), že je 
„dítě v každém věku povinno ctít a 
vážit si otce svého i matky“. Naproti 
tomu nové rodinné právo (čl. 25) sta
noví, „že dítě je povinno rodičů po
slouchat, pokud zůstává pod jejich 
vládou“, t. j. do 18 let, kdy se stává 
plnoprávným. - Jenom aby se nestalo 
„nejvyšší právo - nejvyšším bezprá
vím“ v životě rodinném! - Také pří
lišné zásahy poručníků a soudů do ro- 
diných záležitostí mohou spíše rodin
ný život poškodit než’mu prospět!

Otázka polské emigrace, kdy ještě 
    stále statisíce Poláků mešká za hra- 

   nicemi vlasti, vyvolává jednak dějin
né vzpomínky na osudy dosavadních 
sedmi polských emigrací, jednak ji 
činí akutní přítomná situace Polska, 
postaveného před olbřímí úkoly po
válečné obnovy hmotné i duchovní. 
V posuzování minulých událostí, jež 
byly příčinou větších či menších emi
grací, se ovšem mínění v Polsku roz

cházejí. Celkově však možno říci, - a 
v tom je dosud nezahojená rána tra
gického poměru polsko-ruského - že 
ke všem emigracím bylo podnětem 
carské .Rusko, ačkoliv ohrožení Ně
meckem (Pruskem) a částečně i Tu
reckem nebylo malé a bezúčinné.

První emigrace „benderská“ v le
tech 1769—1714 za vedení Stanislava 
Leszczynskiho neměla promyšleného 
plánu a ve svém očekávání pomoci se 
strany pruské a turecké se brzo zkla
mala. Vážnější druhá emigrace asi ti
síce dzikovských konfederátů (1734 až 
1736) representovala a zdůrazňovala 
ve svých senátorech a krajových čini
telích snahu o státní samostatnost, 
kterou chtěli zachránit pomocí Fran
cie, Švédská, Turecka, ano’ i Pruska. 
Opuštěni Francií vystěhovalci větši
nou vrátili se domů, kromě Stanislava 
Leszczynskiho, který se stal před
chůdcem pozdějších intelektuálních 
vůdců emigrací polských v osvícen
ském duchu tehdejší Francie. Lesz- 
czynski také od francouzského krále 
Ludvíka XV. byl odškodněn za dvojí 
ztrátu polského trůnu (kterého se 
zniQcnil proti vůli většiny národa 
August II. a po něm August III. z dy
nastie saské) - teprve předběžným 
mírem vídeňským (1735), kdy se stal 
správcem Lotrinska.

Zničení konfederace barské čarov
nou Kateřinou II. přivodilo (1772-76) 
třetí emigraci, hájící polskou neod- 
vislost za podpory různých ohnisek 
v Paříži, Benátkách, Turecku, Ně
mecku a Švýcarsku. Pracovala diplo
maticky a pomýšlela i na branné 
hájení své dobré věci - ale nemohla 
zamezit první dělení Polska (1773).

Po druhém dělení Polska (1793) 
došlo za vedení Košciuszkova k po
vstání a po jeho nezdaru k nové, 
čtvrté emigraci Košciuszkových le
gionářů. Patří jim zásluha, že po roz
dělení Polska - r. 1795 nastalo třetí 
- rozdělení - vytvořili za hranicemi 
vlasti první polskou brannou moc 
pod heslem: Jescze Polska nie zgi- 
niela. •

Obavy před pomstou cara Mikulá
še I. přiměly syny Košciuszkových le
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gionářů k nové, páté emigraci roku 
1831. Jako každá porážka přináší s 
sebou kritiku, obviňování a nešváry, 
tak vznikla i mezi touto emigrací 
pravice a levice. Vystěhovalci trpěli 
nouzi, ale měli blahodárný, jednotící 
vliv na rozdělené sVe krajany doma 
svým vřelým vlastenectvím a touhou 
po vlasti. A v zahraničí nedali usnout 
myšlence národní svou agilní propa
gací v parlamentech Francie i Anglie, 
v tisku a ve veřejnosti přispěli značně 
k tomu, že se stala jednou z hlavních 
hodnot oceněných stoletím XIX., a 
heslem zvláště r. 1848.

Ruští guvernéři Berg ve Varšavě a 
Muravěv ve Vilně dovedli za cara 
Alexandra II. učinit Polákům život 
téměř nesnesitelný, ale přece nezpů
sobili hromadnou emigraci, nýbrž 
jednotlivci jen (šestá emigrace) dopl
ňovali dřívější formace vystěhovalců, 
kteří roztroušení v různých zemích 
čítali asi 7000 osob. Porážkou Fran
cie r. 1870 zhlaslo emigraci polské 
slunko naděje na nějakou úspěšnou 
činnost zahraniční, a pak bylo už 
možno se stěhovat z Kongresovky do 
'Haliče a navazovat na polských zá
kladech národní spolupráci pro lepší 
budoucnost vlasti. Dalekosáhlé obry
sy emigračního údobí se pozvolna 
rozplývají.

Koncem století XIX. a počátkem 
XX. zmizela už představa, že by mo
hla přinést Polsku svobodu emigrace 
v čele vlastních nebo spojeneckých 
vojsk. Přesto však, co nebylo možno 
vykonat doma pro lepší budoucnost 
Polska, vykonalo se v zahraničí. Tam 
vzniká r. 1886 Liga Polska z prostře
dí sedmé emigrace, které od r. 1893 
koresponduje doma Liga Narodowa. 
V Paříži se organisuje r. 1892 Polská 
strana socialistická. Začíná vanout ji
ný vítr: Šlechtici Pilsudski, Jodko, 
Mošcicki, inteligenti Miklaszewski, 
Jendrzejówski pracují mezi dělnict
vem, do Ligy Narodowej zasahují 
svou lidovou .činností synové řemesl
níků (Dmowski), dělníků (Korfanty), 
rolníků (Kaszprowicz) i drobná šlech
ta (Poplawski, Waligórski), aby se 
národ uměl bránit lépe než v dobách 

smutných emigrací. Přesto však až do 
poslední doby zůstala největší polská 
emigrace v Americe velikou oporou 
své staré vlasti. Bylo by tedy nespra- 
vedlivo hodit kamenem odsouzení po 
emigrace vůbec.

Pole katolického tisku v Polsku je 
zatím skromně obhospodařováno na 
těchto úsecích: otázkami národního 
života se zabývá s katolického hle
diska „Tygodnik Warszawski“. Zá
jmům společensko-kulturním se vě
nuje „Tygodnik Powszechny“; kato
lickým záležitostem veřejným slouží 
další dva týdeníky „Dziš i Jutro“ a 
„Nedziela“. Nyní vystoupil na veřej
nost i týdeník „Polské národní církve 
katolické“ (PNKK) jako společensko- 
náboženský list „zasvěcený polskému 
katolicismu“! Je to týdeník,který pod 
maskou katolictví dělá propagandu 
nové sektě polské národní církve. Na
před tříští jednotu katolíků polských 
svou nenávistí k sv. Otci, a potom 
volá po jednotě nejrůznějších sekt 
mariavitů, evangelíků, kalvínů, me
todistů, baptistů, dokonce i pravo
slavné chce získat tak zv. ekumenická 
rada polské národní církve, aby prý 
„ani žádná matrika, ani dým kadidla 
nezastíral lidu reálné postavy Kristo
vy“. Tato ekumenická rada PNKK 
chce všechna křesťanská vyznání 
„více pokřesťanit nezávisle na formě 
kultu a stránce věroučné a tak prý 
zabezpečit mladý organism polský 
před záplavou římského klerikalis- 
mu“. Pochybujeme, že by kterákoliv 
z jmenovaných křesťanských církví a 
zvláště, že by církev pravoslavná při
jala vůdčí úlohu PNKK v prohlubo
vání křesťanství od sekty, která by 
toho pokřesťanění potřebovala nejví
ce. Neboť svojí pokryteckou propa
gandou „posvěcenou polskému kato- 
licismu(!)“ si zasloužila slovo Spasi
telovo. „Běda vám, pokrytci!“ A to 
její „posvěcení polskému katolicis
mu“ je rovno Hitlerovu protektorství 
nad rozdělenými národy.

Boj o „mrtvé duše“, nebo jak mluv
čí materialismu se vyjadřuje (v časo
pise „Kužnica“) - boj o „třetí pohla
ví“ (ptez) možno nazvati současné 
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snahy o získání indiferentních pol
ských mas, které nemají ani dosta
tečných znalostí o rozdílech světové
ho názoru katolického a materia
listického, ani dost silné víry k nim. 
Zdánlivě jsou ve výhodě útočnější 
hlasatelé materialismu a marxismu, 
kteří nejen využili příležitosti, aby 
spoustami časopisů uplatňovali svůj 
vliv na nerozhodné lidové masy, ale 
také jim nechyběla finanční podpora 
k šíření literárního braku (šmiry) le
vicového. Firma Kolin (Cohn and 
Lilienfeld), která v Londýně zkracho
vala, zakoupila či objednala prostřed
nictvím jakéhosi p. Mitznera za mi
lion zlotých dostatečné zásoby levico
vé literatury k poučování „třetího 
pohlaví“. Takovými obchody nepo
máhala literatuře katolické ani lon
dýnské delegace polská, ani jiná fi
nančně silná firma domácí. Katoli
cismus ovšem musí růst svou vnitřní 
silou z víry nejen živé a uvědomělé, 
ale dobře poučené. Proto potřebuje 
také lidského přičiněni v hlásání Bo
žích pravd i moderními prostředky: 
apoštolátem tisku, časopisů, novin, 
rozhlasu, filmu, organisací podle vše
obecného příkazu Spasitelova: Jdou
ce, učte všecky národy! Úspěch však 
tohoto apoštolátu je dílem milosti 
Boží, a ta se vyprošuje v tichu i po
slední chaloupky a všude tam, kde 
se spínají k upřímné modlitbě ruce 
pracující ať perem, či srpem nebo 
kladivem. Jiný je, kdo zasévá, a jiný, 
kdo sklízí.
JUGOSLAVIE

Následkem veliké ztráty kněží jsou 
četné farnosti bez duchovních správ
ců, což nemůže zůstat -bez škodlivých 
následků pro náboženský život věří
cích. Jejich horlivost může snáze o- 
chabovat, zvláště když jsou vydáni 
prudkým útokům nevěry a na obranu 
nemají ani katolického tisku, ani ka
tolických tiskáren. Ze sta asi časopi
sů, které měli před válkou, nevychá
zí ani jeden. Byly zastaveny i takové 
náboženské časopisy, jako „Dobar 
pastir“ a „Božja riječ“. Výmluva na 
nedostatek papíru jest jednostranná a 

neúpřimná. Záhřebská Národní tis
kárna byla po odsouzení ředitele kon
fiskována, ač nebyla jeho majetkem, 
a teprve na protest katol. episkopátu 
byla svému účelu vrácena. Z katolic
kých rukou byla vzata veliká tiskárna 
katolického tiskového spolku v Luoia- 
ni a stejný osud postihl i katolické 
tiskárny v Mostaru, Šibeníku, Mari- 

, boru a v Sarajevě. - Je jistě chvály 
hodný ůsilovný boj nynější vlády ju
goslávské proti staré negramotnosti 
velkého- procenta obyvatelstva, ale 
negramotnost náboženská, zaviněná 
znemožněním katolického tisku, je ta
ké křivdou protikultumí.

Semináře chlapecké i bohoslovecké, 
které s takovými obětmi vybudovala 
katolická Církev, byly namnoze v do
bě vydání pastýřského listu ještě za
brány, na př. v Záhřebě, Splitu, Tráv
níku, Šent Vidu, Lublani, Mariboru, 
Sinji a jinde. A přece tyto semináře 
odclíovali tisíce děti z rodin selských, 
městských i dělnických. Z Travnické- 
ho arcibiskupského semináře na př. 
vyšla i mohamedánská inteligence bo
senských uvědomělých Slovanů.

Že se podařilo německým okupan
tům Srbska vnést rozkol i mezi pra
voslavné biskupy, kněze a lid srbský, 
vysvětluje list, který poslal zástup
ci moskevského patriarchy, metropo
litu Alexijovi, v červnu roku 1944 
protojerej Evstafij Karamatijevič, 
člen předsednictva protifašistické ra- 
dý Národního osvobození Jugoslávie. 

- Byli to zvláště cetyňský metropolita 
Jonikij a braničevský biskup Venja- 
min a oni pravoslavní kněží, kteří po 
dvě předchozí desítiletí šířili mezi 
věřícím lidem zprávy o ničivém pro- 
násedování pravoslavné církve v so
větském Rusku a tak připravovali 
psychologicky půdu pro agitaci ně
mecké propagandy. Bělehradského 
patriarchu Gavriila internovali Něm
ci v klášteře rakovickém u Bělehra
du, poněvadž odepřel spolupracovat 
s okupanty. O život přišli metropolita 
dabro-bosenský Petr, metropolita 
banjalucký Platon a metropolita zá
hřebský Došitéj. Protojerej Evstafij 

. žaluje zvláště na četníky ministra 
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války Dragy Michaljoviče, kteří za
jaté partyzány věšeli na šíji zvonů a 
ubíjeli je, nejvíce na Černé Hoře. Po
něvadž mnoho pravoslavných chrá
mů a klášterů bylo proměněno za 
skladiště vojenská i za konírny, a bo
hoslužebná roucha byla uloupena ne
bo zničena, žádal protojerej Evstafij 
zástupce moskevského patriarchy o 
darov&ní bohoslužebných rouch a 
knih. Jeho.žádosti bylo vyhověno.

Náboženskou situaci v Jugoslavii 
líčí společný pastýřský list biskupů 
takto: Před koncem válečných ope
raci Svazová vláda v Bělehradě slav
nostně prohlásila, že bude respekto
vat svobodu náboženství i svobodu 
svědomí jakož i soukromé vlastnictví. 
Vláda Federativního Chorvatska při
jala na začátku své působnosti tyto 
zásady, avšak zároveň připojila, že 
poměry v katolické Církvi podle její
ho úsudku nejsou uspokojivé. Bisku
pové jugoslávští, když se jim poda
řilo vstoupit ve styk s novými stát
ními úřady, snažili se směrodatným 
činitelům vyložit potřeby a stav ka
tolické Církve. Jelikož mnoho toho, 
co přinesl nový duch do státní sprá
vy, bylo v rozporu s postavením a 
nabytými právy Církve a proto i ke 
škodě duchovního dobra věřícího li
du, upozornili biskupové příslušné 
činitele, aby se všechny sporné otáz
ky mezi Církví a státem řešily vzá
jemnou dohodou. V tomto smyslu ob
drželi slib s nejvyššího místa nové 
státní správy, že se tak stane. Posled
ní slovo o všech otázkách, které se 
dotýkají Církve a státu, náleží podle 
církevního zákonodárství o záležitos
tech Církve Sv. stolici. Ona je svr
chovaný soudce ve všech otázkách 
náboženského a církevhího života 
všech věřících. Občas se snažili bis
kupové i písemní cestou seznámit 
směrodatné činitele s hlediskem, kte
ré zaujímá katolická Církev k jed- 
nptlivým otázkám, jak je přináší s 
sebou praktický náboženský život. 
Vždycky při tom sledovali společné 
dobro všech. Mezitím se však 'přes 
všechnu dobrou vůli a snahu episko- 
pátu vyvíjely poměry jiným směrem.

Poněvadž jde o duchovní dobra mi
lionů katolických věřících, pokládali 
jugoslávští biskupové za svou povin
nost, vyložit otevřeně všechny obtíže 
a všechny těžkosti, ve kterých se octla 
u nich katolická Církev, společným 
oastýřským pastýřským listem. (20. 
IX. 1945.) '.

K tragickému osudu kněží, jichž za
hynulo dohromady 501 na popraviš- 
tích, v žalářích a koncentračních tá
borech, připomíná pastýřský list to
to: Již za války zahynul velký počet 
kněží ne tolik v bojích, jako spíše 
následkem rozsudků nynějších vojen
ských a' civilních úřadů. Když skon
čily válečné operace, neustaly rozsud
ky smrti nad katolickými kněžími. 
Ale co je nejbolestnější, je to, že ani 
jim, ani stům a tisícům jiným nebylo 
dovoleno přijat před smrtí sv svá
tosti. Soudy, které vynášely tyto roz
sudky, konaly soudní řízení krátce a 
souhrnně... Kdo může dokázat, že 
tolik na smrt odsouzených katolic
kých kněží bylo zločinci, kteří zaslu
hují trest smrti? Což byli oni všichni 
„koljači“?

Ve františkánském klášteře na Ši
rokém Briegu byli povražděni bez 
soudního řízení všichni františkáni, 
kteří se tam právě nacházeli, počtem 
28, ačkoliv nikdo z nich nevzal ani 
pušky do ruky, natož aby bojoval 
proti národnímu osvobozujícímu voj
sku, jak je falešně obvinili, ačkoliv 
byli všichni známi jako odpůrci fa- 

' šistické ideologie.
Vyučování náboženství na všech 

školách je prohlášeno za nepovinné a 
zredukováno na jedinou hodinu tý
dně. Ve vyššich třídách středních škol 
je vyučování náboženství docela od
straněno - prý na základě zásady svo
body svědomí. Tato zásada by měla 
přece stejně platit pro všechny třídy 
středních škol. Zatím je dána svobo
da , svědomí jen žákům nižších tříd, 
kteří se mohou vyučování náboženství 
zúčastniti, ale je vzata studentům 

-vyšších škol středních, z nichž na př. 
osmnáctiletí mají už volební právo, 
ale nemají právo svobody svědomí, 
totiž ve volbě vyučování náboženské-
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hově škole, kde bylo zrušeno. Zřejmě 
také jednají proti jasnému předpisu 
zákona ti učitelé a profesoři, kteří dá
vají dětem rozhodovat o účasti na 
výuce náboženské ve škole, ač, to prá
vo náleží rodičům, jak výslovně roz
hodl Národní komitét osvobozené Ju
goslávie, oddělení pro osvětu v únoru 
r. 1045 k č. 83 v Bělehradě.

Ohrožení mravní výchovy vidí pas
týřský list v ustavičném pořádání ta
nečních zábav po městech i na vesni
cích, které trvají celé noci a trpí 
zvláště zhoubným vlivem alkoholu. 
Časté schůze právě v době služeb Bo
žích konané a tak žv. údernická prá
ce odvádějí mládež od plnění nábo
ženských povinností o nedělích a svát
cích a neblaze přispívají k znesvěco- 
vání dne Páně.

Zavedením prakse civilního sňatku 
utrpěla velmi posvátnost manželství. 
Mimo to civilní úřady rozlučují v 
oblasti své působríosti i manželství 
uzavřená v katolické Církvi bez její
ho vědomi a proti jasnému předpisu 
Božího zákona. Tak velmi vzrostl 
v několika měsících v Záhřebě počet 
takových rozloučených manželství. V 
sázce je tu nejen základní buňka 
pevného rodinného života, ale i osud 
nevinných -dětí. , s

Výchovná i charitativní činnost ře
holme naráží stále na zřejmou nepří
zeň nejen v ústavech a nemocnicích 
státních, nýbrž i tam, kde jejich o- 
bětavé dílo, vlastní nemocnice, octly 
se pod správou protikatolických lidí.

Katolická Církev v Jugoslávii stře
tá se tedy v těžkém zápase s duchem 
nevěreckého materialismu. Přes vše
chny jeho nápory a škody, které pů
sobí Církvi, hledí však episkopát s 
důvěrou do budoucnosti. Opírá svou 
naději o radostnou skutečnost, že se 
u věřícího lidu probudila vroucí úcta 
k Matce Boží, která je tak drahá a 
blízká srdci chorvatských a slovin
ských katolíků i řekokatolíků. Proje
vuje se velikou návštěvou marián
ských poutních míst, která jsou na
vštěvována jako nikdy dříve. A Mat
ka Boží nikoho neopustí!

Pastýřským listem nechtěl jugo

slávský episkopát vyvolávat boj s no
vou státní mocí. Měl vždy na mysli 
nrr a spořádaný státní a veřejný ži
vot. Toho míru je všem třeba k lé
čení těžkých ran, zasazených válkou. 
Bez zásad křesťanské víry a mrav
nosti je to však nemožno. Episkopát 
koná jen svou povinnost, když stojí 
při svém lidu a hájí jeho nejdraho- 
eennější hodnoty, nezadatelné dě
dictví otců: jeho víru a poctivost a 
jeho přání, aby žil svobodný na svém, 
ve svornosti a lásce se všemi spolu
občany nového státu bez rozdílu ná
boženství a národnosti.

DOMA
Návrat volyňských krajanů do 

osvobozené vlasti. (Prosba z Krásné
ho Dvora.)

Potřeba dobrého pastýře-kněze je 
zde v pohraničí .a v našem kraji vů
bec opravdu naléhavá. Celý způsob 
života je zde zcela jiný, než y krajích 
ryze českých; a tak se tu velmi často 
cítíme velmi opuštěni, když tu nemá
me pravidelné služby Boží, kde by
chom načerpali nové síly k neradost
nému životu hraničářů. Pociťují to i. 
zdejší čeští lidé, kteří sem byli na 
hraničářskou práci dosazeni, že by tu 
nalezli spíše domov, kdyby tu měli 
každou neděli české bohoslužby.

Á my, Volyňáci, kteří máme slíbe
no, že v dohledné době pojedeme pro 
své rodiny a že se konečně po dlou
hém životě v cizině vrátíme k české 
naší hroudě, bychom byli šťastni, 
kdyby práci na této milované hrou
dě našeho nového, opravdového do
mova bylo požehnáno našim českým 
knězem.

Jubilejní číslo „Sborníku Velehrad
ského (čís. 14, nové řady) otiskuje 
stručný obsah mešního formuláře na 
9. březen, t. j. svátek sv. Cyrila a Me
toděje v Missale románům pragense 
z r. 1522. Mešní tento formulář je o- 
zdoben iniciálou, která zobrazuje sv. 
bratry oděné arcibiskupským meš
ním rouchem a nesoucí na rukou mo
del kostela. Tedy zase doklad, jak 
nepravdivě si troufal tvrdit český 
pravoslavný autor v měsíčníku „Pře- - 
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hledu“, jako by ,polatinštěni“ čeští 
katolíci byli úplně zapomněli na své 
slovanské apoštoly a jako by jejich 
bohoslužebné knihy nezachovaly žád
né památky na ně. (Ve 4. čísle našeho 
časopisu jsme nazvali omylem „Pře
hled“ zlínským časopisem - byl nám 
poslán ze Zlína - ale ve skutečnosti 
jej vydává pražský Orbis.)

Velká Morava, první pokus o sou
středěni slovanských kmenů v srdci 
Evropy, vznikla zásluhou knížete 
Mojmíra I. (830—846). Jeho nástupce, 
státnicky prozíravého a mocného 
Rostislava, právem nazývají i ně
mecké kroniky (Hildesheimská) krá
lem, třebas že svým nejzáslužnějším 
činem, povoláním slovanských věro
zvěstů do své říše postavil hráz ně
mecké panovačnosti, jejich odvěkému 
tlaku na východ (Drang nach Osten). 
Letos v srpnu bude tomu 11'00 let, 
co Rostislav nastoupil na knížecí trůn 
Velké Moravy. ’ I když politicky ne- 
přečkalo Mojmírovo dílo sjednocení 
slovanských kmenů.ve Velké Mora
vě delší dobu než třičtvrté století, 
kulturně-náboženský čin Rostislavův 
- pokřesťanění našich předků slovan
skými apoštoly v jednotě se stolcem 
apoštolským, který byl moravsko-pa- 
nonské metropoli Metodějové záštitou 
její samostatnosti, přečkalo věky a 
přineslo požehnání, včasné křesťan
ské kultury všem Slovanům. Je tudíž 
závazkem vděčností, aby se oslava 
1100. výročí nastoupení Rostislavova 
na knížecí stolec Velké Moravy stala 
utvrzením duchovní jednoty v obno
vené naší státní samostatnosti i po
jítkem živější vzájemnosti slovanské. 
Zvláště náš CM Velehrad čeká zdě 
vůdčí jubilejní úkol v Oslavě památky 
velikého Rostislava!
Statistika exercicií ve Stojanově

Když dne 7. února 1941 se roz
jíždělo 258 jinochů po skončení du
chovních cvičení, sotva kdo tušil, že 
náš milý Stojanov bude ha dlouhou 
dobu zavřen. Byly to poslední exér- 
cicie. Stojanov stal se „Lágrem“, ve 
kterém bylo slyšeti jenom nadávky 
a německé vyhrožování. - Pro koho 
však zůstahe Stojanov nezapomenu

telným z této doby, to jsou fran
couzští hoši, kteří byli od Němců za
jati a'nuceni cvičiti se ve vojenské 
výchově německé. Byli ve Stojanově 
asi dva' měsíce pod přísnou dresu-' 
rou gestapa. Netušili ale gestapáci, 
když v pokojích spokojeně spali, že 
mladí Francouzové v noci přistupo
vali k sv. svátostem, mnohý se slzami 
v očích a že některým, kteří byli 
trestáni hladem, bývalo právě v noci 
tajně do jeho kobky dopraveno jídlo. 
Svou vděčnost projevují Stojanovu 
podnes a těší se, že se přijedou podí
vat na náš Velehrad.

Teprve v osvobozené vlasti mohla 
býti ve Stojanově opět činnost ob
novena.
Exercicie ve Stojanově

O loňských prázdninách pořádaly se 
první exercicie:

Studující dívky 104, akademičky 
127, inteligence 84, kněží 56, studenti 
163, železničáři 63, inteligence žen 
149,-obchodníci 29. Tím skončilo letní 
období, celkem bylo 994 účastníků.

Zimní období:
Zimní období začalo 16. listopadu. 

Dívek bylo v devíti turnech 1360 
Jinochů ve čtyřech turnech 408
Zen ve třech turnech 544
Mužů ve dvou turnech 255
Celkem bylo v zimním období '2567 
účastníků.

Na některé kursy přišlo až 600 při
hlášek. Přijato jich mohlo býti potwe 
200. Museli býti odkazováni na dobu 
pozdější a mnohým již to potom bylo 
nemožné.

Mezi tím též byly pořádány dva 
unionistické kursy s 58 účastníky.

Jak začínal apeštolátní časopis? 
Bylo dávným přáním zakladatele 
zbožného spolku Apoštolátu sv. Cy
rila a Metoděje Dra Antonína Cyrila 
S t o j a n a, aby měl Apoštolát svůj 
časopis. Chtěl jím myšlenku cyrilo
metodějskou rozšířit v širokých kru
zích lidových, aby se jeho dílo sta
lo mohutnější, trvalejší a přitažlivěj
ší a nezaniklo s vedoucími osobnost
mi. Zamýšlel proto vydávali časopis, 
nebo aspoň' periodické brožurky o 
ACM, ale venkovská fara v Dražo-
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vících byla vzdálena od tiskárny a 
nedostatek času nedaly v Dražovi- 
cích dozráti Stojanově touze. Teprve 
když se stal kroměřížským proboš
tem, splnilo se jeho dávné přání zá
sluhou jeho věrného spolupracovní
ka zemřelého P. Adolfa Jaška. „Pa
matuji se dodnes,“ píše P. Jašek poz
ději, jak Dr Stojan s celou duší 
schválil, za svůj přijal a podporoval 
můj návrh na založení časopisu. Měl 
z něho opravdovou radost, často o 
časopise mluvil, dával si předkládati 
obsah prvních čísel, sděloval adresy, 
jež jsme několik večerů psali, kam 
časopis posílati, a tázával se po 
všem, co s ním souvišelo. Zaváděli 
jsme šekové konto U spořitel, pošt, 
úřadu. Jako kmenový vklad muselo 
býti složeno 100 K, V celém probošt- 
ském domě jsme nemohli těchto 100 
korun sehnati, proto vytáhl Dr Sto
jan odkudsi cenný papír - byl to dar 
pro Družstvo Velehrad - a poslal 
mne vypůjčit za něj 100 K v bance. 
S takovou nouzí jsme začali časopis 
ACM. Do každého čísla přispíval Dr 
Stojan úvodním článkem pod ná
zvem „Zahrádka cyrilometodějská“/ 
do níž vcházel, aby utrhl vždy, vhod
né kvítko ze života svátých bratří a 
časovým rozjímáním budil lásku a 
ukazoval cestu k následování našich 
velikých . apoštolů slovanských.“ — 
Obnovení, našeho časopisu je tedy 
obnovením a pokračováním snah ne
zapomenutelného buditele slovanské 
lásky Dra Antonína Cyrila Stojana, 
je nej krásnějším uctěním jeho svaté 
památky. Ať není české rodiny, kam 
by měsíčně nezavítal obnovený časo
pis apoštolátní, aby všude budil vděč
nost ke společným Otcům slovan
ských národů, sv. Cyrilu a Metodě
jovi, aby šířil známost jejich zásluž
ného ži-vota i díla a rozhojňoval lás
ku k jejich drahému dědictví!

Tiché svědectví, ale výmluvné. Ve 
velké sbírce lidových kázání a kate- 
chesí (má skoro 600 stran), kterou vy- 
ial tiskem r. 1717 ve Vídni a v Brně 
(u Jiřího Lehmanna) nejmenovaný 
farář moravsko-ostravský pod ná

zvem Concionator extemporaneus seu 
Dóctrina moralis per modům concio- 
num in omneš Dominicas et Festa to- 
tius anni distributa . .. (Kazatel po
hotový, časový neboli mravouka roz
dělená na způsob kázání, na všechny 
neděle a svátky celého roku ...) jsou 
k svátku sv. Cyrila a Metoděje uve
řejněna dvě kázání a promluva ka
techetická, ač jinak připadá na nedě
li a svátky pravidelně pouze jedno 
kázáni a katechetický výklad. První 
kázání je na thema: „Vy jste světlo 
světa“ (Mat. 5), druhé na thema: 
„Jsou, po nichž nezůstalo památky, 
zhynuli, jakoby nikdy nebyli“. (Ekkl. 
44, 9.) V úvodě druhého kázání snaží 
se kazatel probudit větší zájem o ži
vot a dílo sv. apoštolů slovanských, 
poukazuje na přiklad sousedních ná
rodů, u nichž' je památka národních 
světců tak živá a známá a rozšířená, 
oslavená chrámy a oltáři, zbudovaný
mi k jejich poctě; na Moravě však 
kromě Velehradu a několika oltářů 
jakoby se na vlastní věrozvěsty za
pomínalo. Obsahem jsou sice obě ká
zání i katechetická promluva (o na
ději) prohřátá láskou a vděčností k 
velikým • dobrodincům Slovanstva 
(slavicae, či slavinae geritis, nikoliv 
staré, k potupě snadno svádějící po
jmenování sclavicae, t. j. otrockého 
národa), ale jinak čerpají z pramenů 
málo spolehlivých, historicky dnes už 
dávno opravených, kde láska nahra- 
žovala a legendárně doplňovala ne
dostatky dějinných zpráv. (Hirsch- 
mentzel.) Bylo třeba doby ještě, del
ší jednoho století, než došlo k vě
deckému badání o době cyrilometo
dějské, než náš patriarcha slavistiky 
Jos. Dobrovský uveřejnil své stěžej
ní dílo o cyrilometodějském jazyku 
staroslověnském. (Institutiones lin- 
guae slavicae dialecti Veteris, 1822.) 
K lásce a vděčnosti k slovanským a- 
poštolům přistoupilo pilné studium 
všeho, co souvisí s jejich kulturně- 
náboženským dílejn, a ták se nám 
v novém a jasnějším světle ozřejmu
je život jejich a dílo nesmrtelné ce
ny. Přesto však zůstávají i ony kaza
telské legendární chvalořeči z po-
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čátku XVIII. století tichým, ale vý
mluvným svědkem, že ani nábožen
ské zmatky a kulturní pohromy 
předchozí doby nevyhladily památ
ku slovanských apoštolů v našem 
národě a že jejich úcta není teprve 
nějakým padělkem oslav milenio- 
vých (z let 1863, 1869 a 1885).

Archeologické zkoumání na pa
mátné půdě Veligradu - Starého 
Města válka sice znemožnila, ale 
horlivý archeolog, p. řídící Antonín 
Zelní tius, použil válečné pausy 
k několika publikacím, v nichž 
shrnul dosavadní výsledky svých vy- 
kopávek, pokud tak už neučinil dří
ve ve Zprávách státního archeologic
kého ústavu v Praze roku 1929, ve 
Sborníku velehradském, nová řada, 
r. 1930 až 1942, a v samostatné práci 
„Velehrad pravdou“ roku 1936.

Svůj archeologický výzkum „Na 
špitálkách“, provedený v letech 1925 
až 1936, zachytil v knížce „Staré 
Město“, kterou opatřil situační map
kou a 10 tabulkami vyobrazení na
lezených předmětů. Dávné pohřebiš
tě a sídliště „Na špitálkách“ dostalo 
své jméno odtud, že toto pole při
padlo podle závěti bývalého hradišť
ského primátora Jana Českého hra
dišťskému špitálu (po r. 1773). Pozdě- 
ji je odkoupila obec Uher. Hradiště 
a po první světové válce je rozpro
dávala na stavební místa. Při kopání 
základů bylo objeveno „Na špitál
kách“ a u místní dráhy na Starém 
Městě 50 hrobů a řada sídelních 
jam; mnoho hrobů bylo však zniče
no. z '

V jiné drobné knížce, „Staré Měs
to a Babice—Uher. Hradiště“, uspo
řádal A. Zelnitius své archeolo
gické poznatky ve třech kapitolách. 
V první, „Slovíčko o velkomorav
ském Velehradě“, tlumočí autor svůj 
názor, opřený o vlastní badání a his
torické svědectví arabského spisova
tele z druhé poloviny X. stol., Ibra- 
hima Ibn Jakúba. Nynější Velehrad 
byl součástí Veligradu-Starého Měs
ta, rozsáhlého opevněného osídlení 
na řece Moravě. Hlavní hradisko le

želo podle všeho při soutoku Salašky 
a Olšavy do Moravy, v kraji nadmí
ru úrodném a pahorkovitém. Dneš
ní rovina tu teprve vznikla alluviem 
(náplavou) v posledních dobách, 
zvláště ve století XVI. a XVII. a na
vážkami pozdějších století. V době 
velkomoravské bylo toto rozsáhlé 
hradiště na močále a také pahorka
tině, kde bylo od vody k vodě podle 
potřeby opevněno vály, mnohdy dvo
jitými i trojitými. Lid sídlil dole při 
vodě, na vyvýšenině měl pole a past
viny a dále lesy ... V těchto místech 
nacházíme již v ,8. století hroby ve 
skupinách a v 9. století už řadové 
pohřebiště. - Důležitost Starého Měs
ta a okolí zdůrazňují podle A. Zel- 
nitia tato fakta: sklady železa, velká 
a bohatá pohřebiště, významné a 
křesťanské hroby, veliké množství 
žernovů, četné vály, staré kostely a 
zjištěné jámy, zvláště v Baťově ka
nálu.-

. V druhé kapitole své publikace u- 
vádí Zelnitius známky počátků křes
ťanství, jak je nanlezl v hrobech „Na 
valách“ ve Starém Městě. Celkem 
je to z 19 hrobů 31 předmětů, ozna
čených křížem (náušnice,- čelenky, 
prsteny, nádoby s křížem na dně i 
křížky samy); zvláště bohatý je zla
tý poklad z dětského (knížecího) hro
bu. Vidí v tom potvrzení, že středis
ko Velké Moravy bylo v místech ny
nějšího Starého Města.

Třetí kapitola referuje o stříbrném 
pokladu, vykopaném roku 1938 v Ba
bicích u Velehradu. Jakým způsobem 
se tento jedinečný poklad z IX. sto
letí dostal do Babic, nemožno zatím 
říci, ale na místě samém nebyly zjiš
těny ani hroby, ani osídlení.

Přés svůj pokročilý věk p. řídící 
A. Zelnitius připravuje své další za
jímavé zprávy o sv Klimentku, válu 
„Rostislavově“, o kříži ze Starého 
Města a j. Usiluje o to, aby se Staré 
Město jako jedinečná staroslovanská 
osada stalo naší národní reservací, 
která novými výkopy a výzkumy 
nám ještě více poví o Slovanech Vel
ké Moravy. Svatý Cyril a Metoděj 
nepřišli sem do vzduchoprázdného 
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prostoru, něco tu našli, a ještě více 
přinesli, a to rozlišit, je veliký úkol, 
který tak? přispěje ke sjednocení 
Slovanů!

SLOVENSKO
V bratislavské invalidovně zane

chala poslední válka vojáky-hrdiny, 
kteří jednak jako příslušníci zahra
ničních čsl. armády bojovali na vý
chodní i západní frontě, jednak se 
účastnili v domácí armádě bojů za 
povstání na Slovensku. Válečná vy
znamenání zdobí jejich hrudi. Když 
několik desítek těchto hrdinů z inva- 
lidovný přistupovalo počátkem dubna 
v blumentálském kostele bratislav
ském k společnému sv. přijímání, za
zářily odznaky jejich vojenské sta
tečnosti novým jasem statečností 
křesťanských mužů, kteří se za svého 
Spasitele ani v soumraku doby ne
stydí.

Úspěch salesiánské pastorace v 
dělnických předměstích Bratislavy na 
Tehélném poli (na Milětičové ulici) 
i v Trnávce (Dornkappelu) projevil 
se během posledních lOdenních misií 
horlivou účastí na kázáních i u sv. 
svátostí, ale zvláště na konci misii. 
Poněvadž obě předměstí jsou značně 
vzdálena od středu města Bratislavy, 
konaly obě farnosti samostatnou ná
boženskou manifestaci na náměstí 
před salesiánským ústavem na Mile- 
tičově ulici, kam vústila procesí z 
obou farností, čítající každé na 60'00 
účastníků, mezi nimi nepřehledný 
zástup mužů a mladíků. Přišli sta
tečně za Kristem Dělníkem!

I v písemnictví třeba splácet dluhy! 
Jako: u nás za doby germanisace by
ly venkovské kostely posledním a je- 
(ih)ým útočištěm české mluvy, tak 
jím byly i na Slovensku potlačované 
slovenštině venkovské svatyně. Až 
dosud modlí se v nich slovenšti ka- 
tolíci.modlitby a zpívají zbožné písně, 
které jim skládal vlastenecký kněz 
kravský, kanovník Fr. Richard Oš- 
vald, a většinou ani o tomto jeho 
autorství nevědí a jeho zásluhy si ne-, 
uvědomí. A přece tato Osvaldova čin
nost literární měla i pro národní ži

vot slovenský daleko větší význam, 
než leckterý román nebo pochybná 
moderní „básnička“ i slaveného 
básníka!

Řecko-katolický kostel farnosti v 
Šambroně na Slovensku byl válkou 
značně poškozen. Věřící farnosti sami 
nemohou provést! jeho opravu, neboť 
farnost je z 80 proč, zničená. Obraci 
se tedy farní úřad na lidi dobré vůle, 
kteří by i sebemenším příspěvkem 
pomohli opravit kostel. Za každou po
moc děkuje srdečným „Pán Báh za
plať!' farní úřad t. č. v Gromoši, p. 
Plavnica, Slovenško (příspěvky zašle-' 
te laskavě- přímo na uvedený farní 
úřad).

Třísté výročí užhorodské unie, kte
rou podepsalo 24. dubna 1646 v Už- 
horodě 63 kněží podkarpatských v 
přítomnosti jagerského arcibiskupa 
Jiřího Jakušiče a k níž se brzd po
tom připojilo na 400 kněží řecko-ka- 
tolických, oslavil prešovský „Blago- 
věstník“ zvláštním obsáhlým jubi
lejním číslem. Redaktor Msgre Dř 
Vasilij Hopko se opravdu vynasna
žil, aby připravil svým čtenářům 
krásný velkonoční dárek s bohatým 
obsahem článků ve. čtyřech řečí-ch, 
ruské, rusínské či ukrajinské, slo
venské a české, a ve sváteční úpra
vě i s mnohými ilustracemi. Mezi 
přispívateli do jubilejního čísla na
jdete oba prešovské biskupy, řecko
katolického vladyku Pavla Gojdiče, 
i slovenského biskupa Msgra Josefa 
Cárského, dále dva české články, 
šéfredaktora pražské „Neděle“ Jose
fa Papice, a vzpomínkový článek re
daktora našeho ACM, Fr. Jemelky, 
který zachycuje bratrské styky ka
tolíků českých s řekokatolíky v 
Podkarpatsku. (Hlavní roli v této 
vzájemnosti měl Velehrad a Olo
mouc, kde laskavostí p. arcibiskupa     
Dr Leopolda Prečana našli v semi
náři útočiště bohoslovci řeckokato
ličtí v nejtěžších dobách své domo
viny.) - Univ. profesor Dr Nikolaj 
Russnak skicuje v začatém ruském 
pojednání péči Apoštolského Stolce 
o sjednocení církví, Vinkentij Na- 
dijnij ukrajinsky načrtává obrázky 
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z dějin Užhorodské unie, basilián O. 
Sebastián Sabol kreslí roli svého řá
du v přípravách Užhorodské unie, 
Dr Štěpán Gojdič ukazuje na blaho
dárný vliv Unie na kulturní a ná
rodní život řeko-katolíků. Přiroze
ně, že nemůže v jubilejním „Blago- 
věstniku“ chybět vzpomínka na zá
služnou práci redemptoristů vých. 
obřadu, ani stručný přehled dějin 
mukačevské i prešovské eparchie, 
ani ostatní články, týkající se rozko
lu unie vůbec, jejího velikého mu
čedníka sv. Josafata, ani redakční 
povzbuzení k uvědomělé statečnosti 
v rodné víře řecko<-katolické, jíž 
právě velkonoční pozdrav .„Christos 
voskrese!“ je oporou radostné nadě
je. - Kdo zná obtíže nynějšího ka
tolického tisku - třebas jen po strán
ce technické, musí blahopřát redak
ci Blagověstnika, že se odvážila a 
zdolala úspěšně vydání čtyřjazyčné
ho jubilejního čísla. Je to nejlepším 
znamením zdravé vůle k novému 
životu!

Národní uvědomění slovenské se 
opíralo vždycky o širokou a dějin
ně hlubokou myšlenku slovanské 
vzájemnosti. Stačí vzpomenouti zná
má jména: Kollár (Slávy dcera), Ša
fařík (Slovanské starožitnosti), bá
sník Hurban Vajanský, Skultéty a 
jiní. Když jsme jako studenti pře
rovského gymnasia navštívili kon
cem minulého století Turčanský Sv. 
Martin a m°hli tam pozdravit básní
ka a spisovatele Svetozara Hurbana 
Vajanského v jeho rodinném záti
ší, nejvíce jsme se zavděčili veliké
mu Slavjanofilů znalostí ruštiny, 
kterou plynně hovořila i jeho pani 
a dceruška. Ale slovanské cítění na 
Slovensku nebylo jen výsadou evan
gelíků, nýbrž rostlo i u většiny ka
tolické z kořenů cyrilometodějských. 
Tak je budil básník Ján Hollý, který 
pěstoval styky i s ruským učencem 
Sreznevským. Tak se mu oddal u- 
přímný demokrat Ján Palárik, který 
otevřeně v 3, ročníku Lípy uzaví
rá do slovanské vzájemnosti „aj 
ruský kmeň, jakožto najváčšiu rato
lest Slovanstva“. Tak je hlásal An-

*
drej Radlinský, vydavatel časopisu 
Cyril a Metoděj, který svá kázání 
překládal do ruštiny a chystal učeb
nici rukou. Tak slovansky smýšleli * 
Hamuljak, ostřihomský kanovník 
Palkovič i uherský primas A. Rud- 
nay, kterého možno nazvat Janem 
Křtitelem, neohroženým předchůd
cem slovanské myšlénky pro jeho 
památný výrok: „Slovan jsem, a 
kdybych byl i na stolci Petrově, Slo
vanem zůstanu!“ - Elektrisoval jím 
řadu mladších slavjanofilů, Bemo- 
láka Herkela, Fandiiho a jiné. Veli
ký biskup báňsko-bystrický Moyses 
vystupoval už roku 1862 jako uvě
domělý Slovan a v jeho duchu po
kračovala pak celá řada katolických 
slavjanofilů, slovenských: ■ Sasinek, 
Chrástek, Kmef, Žiak, Pietor, Kač
ka, Sujanský, Tvrdý a Bláha. Nelze 
tedy spravedlivě ze vzájemnosti slo
vanské vylučovat slovenské katolíky, 
i když akcentují své náboženské sta
novisko oproti útočnému bezvěří.

Prvního výročí krvavých bojů o 
Nitru ve dnech 24.—26. března vzpo
mněli nitranští katolíci děkovnými a 
přímluvnými pobožnostmi v kostele 
OO. františkánů. Osvobození města 
bylo vykoupeno před rokem mnohý
mi obětmi životů, které vykrvácely 
v prachu rumisk a ssutin pobořené 
části Nitry.

ŘÍM

Nové svědectví o hrobě sv. Petra 
v Kímě. Po celou válku byly konány 
vykopávky pod basilikou sv. Petra 
v Římě, kde v hloubce dvou poschodí 
jsou rozsáhlé jeskyně s hrobkami pa-i 
pežů. Vykopávkami bylo potvrzeno.) 
že basilika sv. Petra je postavena nad 
Zachovalým pohanským pohřebištěm. 
Ačkoliv takový hřbitovní terén byl 
dosti nevhodným místem ku stavbě 
chrámové, byl tu přece zvolen z úcty 
k sv. Petrovi, který tam byl. pocho
ván. Nový doklad o tom obsahuje ob
jevený nápis se závětí starého Říma
na, který v ní projevuje přání, aby 
ho pochovali „při hrobě svátého Petra 
nedaleko Neronova cirku“. Tím je ta
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ké ověřena tradice, že cirkus Nero- 
nův zabíral půdu dnešního. Vatikánu.

Papežská akademie v Římě soustře
ďuje ve svém členstvu nejlepší učen
ce různých národů bez rozdílu nábo
ženského vyznání. Svatá Stolice tímto 
členstvím vyznamenává nejzaslouži
lejší vědecké pracovníky, jejichž 'bá
dání obohacuje poznání pravdy a při
náší lidstvu také veliký užitek. Tak 
jmenoval nyní papež Pius XII, čle
nem Papežské akademie proslulého 
vynálezce znamenitého léku penicilí
nu, Alexandra Fleminga, v uznání je
ho mimořádných služeb ve prospěch 
trpícího lidstva.

Ve Vatikánském rozhlase učinil sv. 
Otec Pius XII. dne 4. dubna význam
ný projev o nynějších zásobovacích 
těžkostech ve světě poválečném a o 
nebezpečí hladu. Má na mysli situaci 
všeho lidstva, z něhož čtvrtina - po
dle svědectví statistiky - trpí velkým 
hladem. Nepodaří-li se toto nebezpe
čí zavčas odvrátit, převýší počet obětí 
světového hladu daleko počet obětí 
světové války. Za takových poměrů 
je třeba odsoudit nesmyslné zastavo
vání práce anebo ztěžování dopravy, 
kdy jest jich tak velice třeba. Ne
bezpečí hladu ohrožuje budoucí svě
tový mír. Sv. Otec s uznáním zmiňuje 
Afriku, která se postavila v čelo po
máhajících; stejnou cestu nastoupila i 
Kanada .a Velká Britanie tím, že svo
lala konferenci k řešení těchto nalé
havých otázek. S důvěrou se pak 
obrací sv. Otec hlavně na státy latin. 
Ameriky, Argentiny a Brasilie, které 
jako, opravdové sýpky světa mohou 
přinést velikou pomoc. Dne_s platí slo
vo Spasitelovo: Co jste učinili jedno
mu z mých bratří nej menších, mně 
jste učinili. Veliká a těžká odpověd
nost spočívá na těch, kteří mohli ně
komu ulehčit a neulehčilř. Větší odpo
vědnost před Bohem padne na ty, kte
ří těžké situace využívají k obchodu 
a spekulacím. Varuje však sv. Otec 
také před nepokoji a revolucí. To by 
zrovna tak málo prospělo, jako kdyby 
někdo zapálil dozrávající obilí na po
lích. Odsuzuje také nerozumné rozha
zování a nezdravé požitkářství. Rodi

če ať učí své děli znát požehnání 
chleba.

Z Říma. (Dopis.) Milý pane redak
tore! Pax Christi.

Po dlouhé době zase jsem dostal do 
rukou „Apoštolát“; přišel právě na 
Bílou sobotu. Pěkná vzpomínka na 
věrného čtenáře a také občasného 
spolupracovníka! Měl jsem radost, že 
jste šťastně s pomocí Boží přestál ně
mecký teror. I já bych Vám mohl vy
pravovat o naší činnosti v zahranič-* 
ním odboji, nejprve tajné za fašismu 
a německé okupace a pak společné s 
našimi úřady po osvobození Říma. To 
až se zase, dá-li Pán Bůh, uvidíme.

Nemyslete, že jsem na Vás a na 
„Apoštolát“ zapomněl. Přemýšlel 
jsem, co bych mokl zatím udělat pro 
milého redaktora, spolupracovníky a 
čtenáře „Apoštolátu“. Zdálo se mně, 
že nej lepší by bylo, vyprosit pro ně 
zvláštní požehnání od sv. Otce pro 
nové období činnosti.

Měl jsem k tomu příležitost právě 
ve středu 17. dubna ve svátém týdnu. 
Řekl jsem sv. Otci, že prosím o zvlášt
ní požehnání pro „Apoštolát“, který 
pracuje pro sjednocení východních 
církví s katolickou, a že nyní po osvo
bození začíná znovu veřejně pracovat. 
Prosil jsem Ho o požehnání přede
vším pro milého redaktora, který byl 
od Němců internován, pro všechny 
spolupracovníky, čtenáře a horlitele 
, Apoštolátu“. Sv. Otec se zájmem vy
slechl moje slova, tázal se mne, kde 
nyní působím, a řekl pak: „Žehnám 
všem z celého srdce.“

Jsem rád, že v prvním dopise, který 
Vám píši po válce, mohu Vám poslat 
takovou potěšující zprávu. Více Vám 
napíši později o tom, co snad by se 
dalo udělat o prázdninách; S uctivým 
pozdravem všem, zvláště Msgre Dru 
Cinkovi odporoučí se do Vašich mod
liteb Váš v Kristu P. Josef Olšr, T. J.

BELGIE
Kolébkou nejskvělejšího svátku ka

tolického, svátku Božího Těla je bel
gické město Dutých. Tamější biskup 
Robert de Tourotte zavedl před 700 
lety svátek Božího Těla ve své diecési. 
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Slavnost projevující hlubokou víru a 
lásku k nejsv. Eucharistii získala si 
brzy široké obliby, takže už r. 1264 ji 
zavedl papež Urban IV. pro celou 
Církev. 700. výročí prvního svátku 
Božího Těla chystá se letos oslavit ja
ko významné jubileum právě město 
Lutych. Ale také ostatní katolíci po
užijí jistě letošního svátku Božího Tě
la, aby radostně a vděčně manifesto
vali svoji oddanost jedinému Vládci 
a Dárci pokoje.

FRANCIE
Francii ohrožuje pozvolné vymírá

ní. Začalo hříchy, kterými nevěra za
sahovala do práv Stvořitelových. O- 
mezování porodů stalo se právem svo
body bez Boha, požadavkem požívač- 
nosti, utésem před obtížemi mateř
ství a odpovědností otcovskou a ko
nec té cesty byla degenerace národa. 
Po první světové válce zahájil proti 
ní rozhodný boj obrozený katoli
cismus, ale než se mohl dočkat ná
pravy, přišla nová potopa a po ní zase 
zvedla hlavu nevěra se svým sebe
vražedným mravním úpadkem. Cítí 
jeho důsledky vedení státní. Dává po
moc rodinám s četnými dětmi. Po
sledně byly ohlášeny slevy cestovné
ho na železnicích: 30 proč, rodinám 
se třemi dětmi, 40 proč, se čtyřmi 
dětmi a.75 proč, rodinám, které mají 
6 a více dětí. Je ovšem otázka, zdali 
tento lék pomůže, když choroba za
chvátila mravní kořeny národa!

V lednu letošního roku (21. 1.) ze
mřel ve Vence, nedaleko Nizzy ve 
Francii spisovatel a konvertita René 
Schwob. Pocházel z pařížské židovské 
rodiny (nar. 1895) a když jako 19Jetý 
student se dobrovolně přihlásil do 
první světové války, uzrála jeho ná
boženská skepse v nevěru. V záři r. 
1014 byl na bojišti vážně zraněn, a 
tam leže opuštěný mezi padlými dru
hy poprvé pocítil touhu, stát se křes
ťanem. Ale jeho vnitřní přerod pro
cházel dlouhým’ údobím zkoušek a 
chorob, než se dal r. 1926 pokřtít. Po
znal daleký svět, navštívil asijský vý
chod, Japonsko, seznámil se s vyni
kajícím katolickým básníkem Paulem 

Claudelem, putoval do Říma, do Sv. 
Země, Španělska, Lurd, Chartres a 
své dojmy zachycoval ve svých kni
hách: Rím anebo smrt, Osamocenost 
Ježíše Krista, Duševní hlubokost Špa
nělska, Lurdy, místo modlitby, Ani 
Rek, ani žid, Královská brána. Úž je
ho první kniha po konversi „Já žid“ 
- vzbudila všude velký zájem. Jeho 
konversi yelmi těžce nesla jeho mat
ka, kterou René upřímně miloval a 
nad jejíž smrtí hluboce truchlil. Za 
druhé světové války se skrýval pod 
pseudonymem „abbé Sortier“ v kněž
ském sanatoriu v Thorene. S dovole
ním biskupa z Nizzy, Msgra Rémon- 
da, začal se studiem připravovat na 
kněžství, po němž toužil. Počátkem 
ledna 1946 dostal chrlení krve, je
muž brzy podlehl. Před smrtí udělil 
mu biskup Rémond aspoň tonsuru - 
touženého cíle sv. kněžství už nedo
šel. René Schwob vynikal nesmírnou 
láskou k Bohu a důvěrou v Jeho pro
zřetelnost. To byla náplň jeho modli
teb.

PORTUGALSKO
Před 300 roky (1646) v těžkých bo

jích za svobodu zasvětil portugalský 
král Jan IV. svou zemi ve Vila-Vi- 
cosa P. Marii; k jejím rukám složil 
svoji korunu a prohlásil ji za patron
ku Portugalska. K letošnímu 300. vý
ročí tohoto zasvěcení vydali biskupo
vé portugalští pastýřský list, v němž 
poukazují na zřejmou ochranu P. Ma
rie, jak se projevila nejenom během 
300 let dějin jejich vlasti, ale zvláště 
v době posledních zjevení ve Fatimě. 
Bohužel, praví pastýřský list, že hřích 
je velmi rozšířený a požadavky Pan
ny Marie Fatimské nebyly všechny 
splněny. Proto i chystané jubilejní 
slavnosti mají býti nejen velikým dí- 
kůčiněním, nýbrž i kajícím odprosem 
a smířením lidské viny. Začnou 13. 
května ve Fatimě velkou národní 
poutí, při níž bude socha P. Marie 
korunována drahocennou zlatou ko
runou - darem to portugalských žen. 
Jubilejní oslavy budou se pak ko- 
nati ve všech farnostech portugal
ských a jejich zakončení bude 20. 
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října v historickém místě zasvěcení, 
ve Vila-Vicosa.
ŠVÝCARY

Postavení katolíků ve Švýcařích je 
dáno protestantskou většinou obyva- 
velstva této trojjazyčné země; zvláště 
velká města, jako Curych, Basilej. 
Bern, Ženeva a j. jsou téměř úplné 
protestantská. Výjimkou je tu město 
a kanton Frýburg a několik starých 
kantonů ve vnitrozemí. Štěstím ka
tolické menšiny' švýcarské je však 
dostatek, ba při srovnání s našimi po
měry, dokonce i přebytek kněžstva. 
Všechny fary a beneficia církevní 
jsou obsazena, ba někde i malé ven
kovské farnosti mají faráře i kapla- 

_ na. Počeť katolického kněžstva ještě 
zvyšují řeholníci, částečně z misij
ních řádů, kteří tam dli přechodně na 
studiích. Kromě učilišť diecésních 
jsou známé bohoslovecké fakulty ve 

• Frýburku a Lucernu. Zásluhou dobré 
pastorace, jež . zdůrazňuje vliv slova 
Božího a liturgie, stojí rodinný život 
švýcarských katolíků na vysoké ú- 
rovni. Kromě hnutí exercičního a mi
sijního uplatňuje se dobře katolická 
akce, vyrůstající z katolického lidové
ho spolku a curyšským apologetickým 
ústavem úspěšně působící v tisku, fil
mu i rozhlasu. (Svoboda země pře
vážně protestantské dovolila katolí
kům vysílat každou neděli rozhlasem 
ve třech státních řečích katolická ká
zání! A u nás?) Veliká pozornost je 
věnována pastoraci akademiků a děl
níků. Universitní města Basilej, Bern, 
Frýburg, Zeneva, Lausanne a Curych 
mají zvláštní kněze pro duchovní 
správu vysokoškoláků, mezi nimiž 
blahodárně -se osvědčují konference 
sv. Vincence v ohledu náboženském 
i sociálním. Dělnická pastorace je do
sud organisována jen ve čtyřech 
městech. Rodinný apoštolát pořádá 
kursy pro budoucí matky; přednášejí 
v nich, o věcech náboženských kněz, 
o zdravotních lékař a zkušené matky 
o otázkách stavovských a mateřských.
VýCHOD

Katolická Církev měla r. 1941 v Ja
ponsku 121.123 věřících; jejich počet 

poměrně poklesl pozdějším vystěho
valectvím do Mandžurska a do obsa
zené Cíny (na 118.249 v r. 1944). Vál
ka postihla bolestně i život katolíků 
japonských. V hlavním městě Tokiu 
je z 18 katolických far 11 pobořeno, 
a to i fara s katedrálou. Celkem bylo 
zničeno 25 klášterů, 30 útulků a cha
ritativních ústavů, 50 kostelů a více 
než polovice škol v důležitých mís
tech. Nejbolestnější ránu však utrpě- 
a katolická Církev v Japonsku, když 

za jediný den zahynulo v městě Na
gasaki. skoro 10.000 katolíků dopa
dem atomové pumy. A přece to bylo 
právě Nagasaki, kde se křesťanství 
udrželo po 200 let přes všechno pro
následování a naprostý qedostatek 
katolických kněží. Laičtí katechume
ni udělovali v té smutné době sv. 
křest svým rodákům. Proti invasi 
protestantských misionářů používali 
katolíci japonští jako spolehlivého 
znamení katolictví mariánskou úctu 
a coelibát nově přicházejících misio
nářů.
AMERIKA

Několik číslic z náboženského živo
ta USA. Ve Spojených státech seve
roamerických je z celkového počtu 
obyvatelstva 132,917.000 něco víc než 
18 proč, katolíků, t.1 j. 23.963.671. Jsou 
organisováni v 14.302 farnostech, je
jich pastoraci vede 22 arcibiskupů, 
1344 biskupů a 38.451 světských kně
ží. Třetina diecésí (53) má své semi
náře s 21.253 chovanci. Řeholnímu 
životu se věnuje 6.594 řeholníků a 
138.079 řeholnic, z největší části .uči
telek katol. škol. Budování samostat
ného katolického školství přinášejí 
američtí katolíci veliké oběti. Vydr
žují 8030 obecných škol (elementary 
schools) s 2,098.998 žáky; 2361 vyšších 
škol (high schools) s 447.699 studenty 
a 210 kolejí a universit (colleges and 
universitiesLs 92.426 posluchači. Data 
jsou podle statistiky z r. 1944.

Veliký vliv amerického katolicismu 
i v životě veřejném se dá vysvětlit 
především pevnou organisací a jed
notností katol. Církve, zatím co ostat
ní většina obyvatelstva je roztříštěna; 
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vždyť jenom protestanté vytvořili 256 
různých náboženských skupin, 8 mi- 
lionů.je protestantů nábožensky ne- 
sdružených, vedle 4—5 milionů židů, 
a lidí bez vyznání. Silnou složkou 
amerického katolicismu jsou národ
nostní menšiny Poláků, Italů, Irčanů, 
Cechů a Slováků a j., u nichž myšlen
ka národnostní pomáhala budovat i 
život náboženský. Svobodný rozvoj 
americké demokracie naučil i katolí
ky sebevědomé aktivitě na všech po
lích náboženského, kulturního, soci
álního i politického života, naučil je 
využívat k dobru Církve i všech mo
derních úspěchů technického pokro
ku a zdravé civilisace. Oběti přináše
né v amerických osadách pro kato
lickou věc nejsou malé, ale z nich 
vyrůstá láska ke kostelu, škole, osad- 
ní síni, které jsou jejich!

K prvému výročí (12. 4.) smrti ve
likého amerického presidenta F. D. 
Roosewelta, osobního přítele nyněj
šího papeže Pia XII., připomnělo si 
kulturní lidstvo jeho duchovní odkaz, 
j mž formuloval tento vynikající stát
ník čtyři základní svobody člověka. 
Jsou to:

1. Svoboda projevu, to jest právo, 
povědět a napsat všecko,-co si člověk 
myslí; právo veřejně, soukromě a svo- 
bodn kritisovat bez každého strachu 
před jakýmkoliv útlakem.

2. Svobodů náboženská, to jest prá
vo veřejně i soukromně vykonávat 
všecko, co od člověka vyžaduje jeho 
víra, a to bez jekéhokoliv obmezení a 
bez jakýchkoliv překážek.

3. Osvobození od nouze, 't. j. právo 
žít z ovoce svého ducha nebo z práce 
svých rukou a to jest i právo na ta
hovou odměnu, která zaručuje slušnou 
životní úroveň.

4. Osvobození od strachu, t. j. právo 
všech čestných mužů a žen, chodit se 
vztyčenou hlavou a bez obav, že je
jich svoboda pohybu anebo svoboda 
projevu myšlenky bude obmezena. 
Především je to však vědomí, že není 
jednotlivců, ani skupin, kromě uzna
ných a řádně zvolených úřadů, kteří 
by se směli míchat do obvyklého ži
vota občanů, poslouchajících zákonů.

ANGLIE
Anglické křesťanství vděčí mnoho 

od svého počátku řádu benediktin
skému za svůj rozvoj. Už r. 596 byla 
založena benediktinská misie v Can- 
terbury, benediktini založili též opat
ství Westminsterské a zakladatel Min- 
steru, chrámu v Yorku, učenec Bede, 
pocházel také z benediktinského kláš
tera v Jarrow. Kolébkou řádu bene
diktinského byl pak slavný italský 
klášter Monte Cassino, kterého zne
užili Němci jako pevnosti a který se 
proto stal obětí válečného zničení. Bo
lestné škody zvláště utrpěla památná 
knihovna, jakou si shromáždil bene
diktinský řád ve svém rodišti za 1400 
letého trvání a vzrůstu světového. O 
letošním svátku sv. Benedikta uspo
řádaly anglické /katedrály, opatské 
kostely a přední koleje v Oxforde a 
Cambridge, které dějinně souvisejí s 
řádem benediktinským, sbírku pro 

' obnovení knihovny na Monte Cassi
no. Vedou je k této dobročinné akci 
pohnutky křesťanské i vědecké, aby 
byly zhojeny rány hrozné války.

LITERATURA
Nakladatelství brněnské tiskárny 

v Brně: Moravské národní pohádky a 
pověsti z okolí rožnovského, které na
sbíral za svého pobytu na léčení v 
Rožnově Beneš Metod Kulda, vyšly 
poprvé tiskem r. 1854 ve dvou svaz
cích. Jejich nové vydání zamýšlené už 
za války, nepřipustila německá cen- 
sura, a tak vycházejí o prvním jaru 
osvobozené vlasti jako její prosté 
květy, které dýší vůní domova. Výbor 
42 pohádek uspořádal Klement Bo- 
chořák v jazykové úpravě Eduarda 
'Jiříčka, ilustroval vhodně malíř a 
grafik Michal Florián: Cena 96 Kčs.

Totéž nakladatelství vydalo životo
pis jednoho z obhájců Brna za švéd
ského obléhání, P. Martina Středy z 
pera Karla Otýpky; obálku navrhl Fr. 
Bílkovský. Případné fotografické 
snímky doplňují historický obraz po
hnuté doby, jejíž hrůznější obdoba 
právě před rokem dozněla osvoboze
ním Brna. Cena 36 Kčs.
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nosti stará Augustinova výzva: Tol- 
Je et lege — Vezmi a čti!

Nákladem Misijního domu Matky 
Boží v Nitře vyšla v překladu P. Voj
těcha Bošanského SVD r. 1946 kniha 
Otty Karrera, Duša ženy, ideály a 
'problémy ženského světa. Kniha Kar- 
rerova vznikla z přednášek v Kato
lickém ženském spolku města Lucer
nu a z Katolických vzdělávacích kur-, 
sů v Curychu: Je tedy psána přede
vším pro katolické ženy a dívky, ale 
etické ideály, /o nichž pojednává, a 
mravní chaos dnešní doby činí vhod
nou četbou pro všechny, jimž záleží 
na mravních základech lidské společ
nosti.

Sborník Velehradský, jubilejní číslo 
(Nové řady č. 14), vydal Archeologic
ký spolek „Starý Velehrad“, na Ve
lehradě 1946. Toto jubilejní číslo je 
vlastně celá kniha o 124 stránkách s 
četnými obrázky vykopávek a s po
dobiznou zemřelého preláta Josefa 
Vyvlečky. Úvodní článek K. Hanáka 
upozorňuje na letošní 1100 výročí na
stoleni moravského knížete Rostisla
va. Týž autor píše dále o stycích 
Velké Moravy s říší íránskou, o po- 
křestění Moravy slov, apoštoly a roz
sahu říše velkomoravské (mezi pra
meny této statě postrádáme vědecké 
pojednání Dr V. Richtera, O středo
věké architektuře na Moravě v ČMM. 
roč. (>5, 1943). Po pietních vzpomín
kách na zemřelého přel. Vyvlečku, 
zemřelého Dra Lubora Niederleho a 
na šedesátiny archeologa J. Eisnera 
následují informativní články Ant. 
Zelnitiuse o výsledku jeho vykopá
vek na území staroměstském (vele
hradském); T. Kruta podává mine
ralogický výzkum Slovácká, K. Ha
nák se vrací k historii Velké Moravy 
vscuvislosti s městem Uh. Hradištěm. 
Dr Martin Mtkulka se snaží v nejdel
ším článku Sborníku znova ověřit Ve
lehrad jako hlavní sídlo Velké Mora
vy. Apologie-tato se stává znova časo
vou vydáním slovenské knihy Dra 

Jána Stanislava, Slovanski apošto- 
li..., která lokalisuje sídlo Svatoplu
kovo i Metodějovo do Nitry! Dr Sku- 
til upozorňuje na arabskou zprávu 
Idrísího o Velehradě (z r. 1154). Hod
notná je bilance závěrečných článků 
Ant. Zelnitiuse o jeho vykopávkách 
na Valách ve St. Městě. Článkům his
torickým by velmi prospěl poukaz ňa 
svědectví pramenů, jak to činí na př. 
Dr Skutil. Přejeme redakci bratrské
ho „Sborníku“ hodně přízně čtenářů 
i spolupracovníků, aby jubiloval!

Pražský „Vyšehrad“ vydal péči po
volaného odborníka Dra Ivana Ma- 
styláka CssR, velkonoční trojčíslo k 
50. výročí kanonického vyznáni kato
lické víry Vladimíra S. Solovjeva. Je 
to šťastný pokus, shromáždit k dané
mu tématu okruh spolupracovníků, 
kteří snášejí mosaikové kaménky růz
ných barev a tónů k rukám mistra, 
aby z nich vytvořil obraz tak význač
né osobnosti, jakou byl nepopiratelně 
hlasatel křesťanské unijní myšlenky, 
VI. Solovjev. Je toto tím vice třeba, 
aby se k slovu dostaly věrohodné do
klady dějinné i literární v době, kte
rá ráda zkresluje nebo umlčuje ne
příjemnou pravdu. Snaživé redakci 
„Vyšehradu“ přejeme, aby její jubi
lejní trojčíslo probudilo a zesílilo při 
nynější rozšířené znalosti ruštiny i 
přímý zájem o VI. Solovjeva a jeho 
díla. Jde o poznáni duchovní podoby 
celého Ruska v jeho dějinném vývoji.

Domov bl. Anežky České v Olo
mouci vyšel vstříc praktické potřebě 
oslavy svátku matek i mariánského 
měsíce máje vydáním souboru básni
ček, písní i dvou dětských her pod 
názvem „Májová akademie“. Autor
ka Eliška Horská (sestra Norbertina) 
přizpůsobila tón i řeč svých básniček, 
písní i her dětskému chápání a ovzdu
ší. Zakoupením pěkně vypravené sbír
ky (40 Kčs) „Májová akademie“ pro
spěje se i charitnímu posláni vyda
vatele, Domova bl. Anežky České.

2. května zemřel svatý Boris, první 
křesťanský kníže bulharský (843 až 
888). Byl pokřtěn roku 866 a přijal 
jméno Michal. Přivedl skoro celý 

národ bulharský k víře křesťanské. 
Nepřidal se k rozkolnému patriar
chovi cařihradskému Fotijovi, nýbrž 
obrátil se k papeži Mikuláši I.. který
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zřídil v Bulharsku 7 diecési pod pra
vomoci ochridského metropolity. 
Vzdal se trůnu a zemřel v klášteře 
jako mnich. Jeho svátek se slaví 
rovněž 2. května.

6. května 1840 zemřel Dimitrij 
Augustin Golicyn. Pocházel ze slav
ného knížecího rodu ruského. Vlivem 
své matky katoličky stal se r. 1787 
katolíkem. Odešel do Ameriky, kde 
byl vysvěcen na kněze a kde od r. 
1795 působil jako misionář (přijal 
občanské jméno Smith), Působil 
zvláště mezi německými katolíky v 
Baltimore' a přes 40 let v Pennsyl- 
vanii, kde byl generálním vikářem 
pro území nynější diecése pittsbur
ské. Činností misionářskou a hlavně 
spisovatelskou přivedl mnoho pro
testantů do katolické Církve.

8. května 1885 zemřel Pavel Kříž- 
kovský, kněz řádu augustiniánského 
na Starém Brně, slavný hudební skla
datel. Od r. 1872 byl ředitelem kůru 
na dóme v Olomouce, kde neobyčej
ně povznesl církevní hudbu. Složil 
nápěvy k cyrilometodějským písním 
„Ejhle, svátý Velehrad už září“, 
„Přistup, Moravěnko“, „Ejhle, oltář“ 
a .k cyrilometodějským slavnostem v 
Brně r. 1863 složil sbor „Hvězdy dvě“ 
na slova SušiloVa. Při jubilejních 
slavnostech svatocyrilských r. 1869 
po celou oktávu od 4. do 12. červen
ce řídil chrámovou hudbu na Velé- 
hradě. Účastníci říkali, že to byla 
hudba nebeská. •

11. května 1905 zemřel Ivan Tkal- 
čič, vynikající badatel o hlaholské li
turgii, jíž věnoval velký spis „Slo
vanská bohoslužba v Chorvatsku“, 
Záhřeb 1904, a mnoho článků.

12. května 1927 zemřel František , 
Prachař, duchovní správce vystého- 
valců v Brémách. Skoro 40 let se 
staral o duchovní a často i hmotné 
potřeby vystěhovalců, zvláště slovan
ských, odjíždějících do Ameriky. Znal 
skoro všechny řeči vystěhovalců, ko
nal pro ně pobožnosti, uděloval jim 
sv. svátosti, kontroloval výměnu pe

r.ěz za cizí valutu, radil a pomáhal 
obětavě a nfezištně všem. Byl dobrý 
pastýř vystěhořalců.

12. května 1930 byl položen základ
ní kámen k rumunské koleji y Římě.

16. května 1'657 zemřel mučednickou 
smrtí sv. Ondřej Bobola T. J., apoštol 
Malorusů a Bělorusů na Polesí. Byl 
umučen za neslýchaného trýznění od 
kozáků. Dne 24. června 1863 byl pro- 
hlášel blahoslaveným a 14. dubna 1938 
svátým.

17. května 1925 zemřel biskup 
Augustin Fischer-Golbrie. Od r. 1905 
byl koadjutorem košického biskupa 
Zikmunda Bubicze a od r. 1907 bisku
pem košickým (desátým v řadě bisku
pů košických). Naučil se dokonale slo
venský a ujímal se pronásledovaných 
Slováků, ačkoliv sám byl původem 
maďarský Němec. Po první světové 
válce ’ se horlivě účastnil unionistic- 
kých porad na Velehradě r. 1922 za 
arcib. Stojaná i IV. unionistického 
sjezdu velehradského r. 1924, na němž 
byl výkonným předsedou za obřad 
římský. Vynikal jako hluboce vzdě
laný theolog (dříve byl ředitelem stu
dia na Augustineii a Pazmáneu ve 
Vídni) i jako praktický propagátor 
myšlenky unionistickéi

22. května 1851 narodil se v Ba- 
ňově u Přerova Antonín Cyril Stojan.

31. května 1868 zemřel František 
Sušil, profesor biblického studia No
vého zákona na bohosloveckém uči
lišti v Brně (1837Í—1868), největší ši
řitel cyrilometodějské úcty u nás před 
Stojanem. K. cyrilometodějskému ju
bileu 1863 vydal své největší dílo 
„Výklad Písma sv. Nového zákona“, 
jímž se zařadil mezi nejpřednější 
biblisty slovanské. Jeho životním 
heslem bylo: „Církev a vlast“. V tom
to duchu vychoval celé generace kně
zi cyrilometodějských.

31. května 1933 zemřel Emanuel 
Kubíček T. J„ osmý rektor velehrad
ský. Podnikl nákladnou opravu 
vnějšku velehradské basiliky, která 
stála kolem 300.000 Kč.

„Apoštolát“ vychází jako měsíčník v Olomouci. Používání novinových známek po
voleno ředitelstvím pošt v Brně č. j. IA-4-2370-O115492 dne 14. února 1946. Podací 
úřad Olomouc I. - Vytisky Lidové závody tiskařské a nakladatelské, spol. s r. o.

v Olomouci.


